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Parlamentarism 
şi part ide politice 

/. Haşegan. 

I. 

Manifestările vieţii omeneşti curg tumultos şi iau consistenţă 
în tiparuri şi forme cari — fie că este vorba de o societate, fie 
de indivizi singuratici — cele mai adesea, nu sunt decât împru
muturi făcute sub puternica infîluenţă a exemplului. 

Imitaţia are în această privinlă un rol nebănuit de mare. Ea 
multiplică — după norme cari numai cu mare greutate ar putea 
fi pe deplini definite — şi călăuzeşte ca albia unui râu, cursul 
neastâmpărat al manifestărilor de tot felul, făcând uneori via
bile cele mai mari neghiobii, iar alteori ducând spre vertiginoasă, 
dispariţie cele mai utile forme de manifestare omenească. 

Lăsând altora sarcina să creieze cât şi înjtrucât imitaţia con-
stitue prin înmulţirea trebuinţelor — în domeniul economic mai 
ales — un factor important al progresului şi — fără să relevăm 
prea mult că chiar în acest domeniu, prin jocul său capricios 
ea aduce indigenillor cari iau primul contact cu civilizaţia, cra
vata înainte de a le fi adus cămaşa, ne oprim asupra unor' forme 
de oiganizaru a societăţii pe cari imitaţia le-a făcut acceptate 
aproape pretutindeni şi pa cri ea prin inerţie ca şi printr 'un 
puternic zid de prejudecăţi îngrămădite în juru l lor, le menţine 
încă la suprafa.â. 

In această situaţie se găseşte azi forma de guvernare de im
port parlamentarismul, aclimatizat pretutindeni şi care inofen 
siv dar şi inutil, pompos dar şi costisitor îşi tâfeşte existenţa 
sprijinit pe ceeace numim noi partide politice şi democraţie. 

Formulă, de conciliere înjtre suveran] şi popor, parlamentaris
mul a putut să fie pe vremuri, în Anglia ca şi în Fran ţa un 
remediu împotriva răsboaelor civile. El al putut ţine oarecum 
departe nemultunirile ce se îndreptau împotriva familjilor dom
nitoare şi a dat chiar oarecuri garanţii împotriva atotputerniciei 
acestora. 



In ajunul isbucnirei revoluţiei ruseşti nu i se spusese oare 
ţarului că totul ar putea fi încă salvat prin acordarea unei con
stituţii? . . . 

Fireşte cât timp parlamentarismul al rămas la rosturile de 
mai sus, lucrurile au mers bine. Sistemul efectiv, mulţumind pe 
aleşi cărora le dădea pe socoteala maselor diferite satisfacţii ale 
ordin material şi moral, după cum mulţumea şi pe alegători cari 
aveau — cum dealtfel mai au unii şi azi — iluzia că se cârmuesc 
singuri, a fost acceptat cu uşurinţă şi împământenit în toate 
ţările. 

Care ţară nu-şi are azi parlamentul ei? Unlde nu se fac oare 
alegeri, în care ţară nu se vorbeşte despre garanţii constituţio
nale, vot universal, democraţie, etc? . . . 

Parlamentarismul a putut totuşi constitui în vremuri, când 
structura societăţii umane era mai puţin complexă, când dezvol
tarea economică nru ajunsese la o intensitate comparabilă cu cea 
de astăzi, un sistem de guvernare acceptabil. 

Dar, dacă socotim progresul uriaş făcut în.toate domeniile, di-
ferenţiarea continuă şi crearea în decursul veacurilor şi sub sti
mulentul răsboaelor, a unor categorii aparte de clase, — cari pre-
intereselfe şi tendinţele lor specifice şi contradictorii, — cari pre
tind o reprezentare mai justă şi mai conformă importanţei lor in 
mecanismul societăţii decât aceea oferită de către votul universal, 
formula parlamentarismului ne apare perimată. Iar pentruca 
necesitatea înlocuirii ei să fie şi mai evidentă, este suficient să ne 
gândim la rezultatele ce se pot aştepta — şi pe cari în parte le 
vedem şi noi — dela incompetenta proverbială a aleşilor sufra
giului universal, puşi să rezolve probleme pe cari nu Jie înţeleg 
şi să discearhă cu înţelepciune, în haosul de măsuri şi soluţii ce 
se oferă, drumul care să asigure o armnoizare a intereselor tutu
ror categoriilor sociale şi nu maximum de ocotire pentru toţi 
factorii ujjlji societăţii. 

Şi... paradoxal, ceeace va grăbi şi mai mult prăbuşirea parla
mentarismului, sunt tocmai suporturile sale cele mai importante 
partidele politice, cari s'ar părea că s'a.u coalizat spre a exploata 
această formulă, nu îniărind-o prin exaltarea calităţilor ei —• 
dacă i se poate găsi vre-una — ci speculându-i şi accentuându-i 
defectele şi aducând-o astfel pe marginea prăpastiei. 

Fruct al ideologiei revoluţiei franceze, partidul ca grupare po
litică, a r trebui să fie o asociaţie a tuturor celor1 cari având ace
leaşi vederi cu privire la rezoljvirea problemelor vitale ale Statu
lui, urmăresc cu aceleaşi mijloace un acelaşi scop, călăuziţi de 
un program comun. 

Partidul politic departe însă de a se găsi azi nîfloarea desvoî-
tării sale, este în plină decădere. El a deviat aproape cu totul 
dela rosturile lui de odinioară şi neglijând să se adapteze p r o ' 



hlemelor tot mai complexe ale timpului a fost depăşit de acestea 
şi va fi condamnat să dispară. 

Existenta lui nu se mai bazează pe forţa morală a interesului 
colectiv, ci pe legături de interese meschine, pe promisiuni şi abu
zuri făcute pentru satisfacerea partizanilor şi cu sacrificajrea. 
problemelor de interes general. Programul a rămas doar un pre
text sab care se pot exploata mai uşor slăbiciuiulje şi nevoile ma
selor. Gât despre tăria, introducerea în sânul său a unei alte 
ierarhii decât aceea a valorilor, face ca partidul politic să şi-o 
găsească îriţ ura pe care o provoacă împotriva adversa^Xţor cu 
toate mijloacelfe ce-i stau la dispoziţie şi din deslănţuirea căreia, 
nu va uita să tragă la timpul său beneficiul cuvenit. 

Faţă de această stare de lucruri, este oare de mirare că parti
dele politice pierd pe zi ce merge terenul de sub picioare şi că 
milul parlamentarismului începe să se destrame?... 

Şi este cel) puţin ciudat că formula democratică poate fi aban
donată, fără a prejudicia vre-un interes de ţinut în seamă de
cât poate pe acela al pletorei de profesionişti ai politicei. 

Experenţa din Italia unde parlamentul vechiu a fost îlocuit 
cu unul corporativ compus din reprezentanţi ai tuturor categorii
lor de proăuctiune ca şi cea din Jugoslavia, unde partidele poli
tice au fost desfiinţate pur si simplu, sunt o dovadă că paguba 
a r putea fi suportată fără nici un risc şi de către noi. 

Gel mult în criza în care ne sbatem, finanţele ţării s'ar r e 
simţi de sumele cari poate n 'ar mai confurida de aci încolo te
zaurul cu buzunarele partizanilor partidelor la guvern, iar aleşii 
nealeşi ai sufragiului universal, a r putea dormita şi s'ar putea 
ciorovăi în voe, acasă la ei şi fireşte pe socoteala lor. 

Şi n 'ar fi oare mai preferabil să trecem drept barbari, fără par
lament şi fără partide, dar cu o viaţă economică şi instituţii li
bere, neservite profîtoilor politici, cufi-nanţe, prestigiu şi credit 
restabilit şi sigur? 

Ia r dacă totuşi n'e trebue o reprezentare a intereselor colective, 
care să armonizeze şi să resuscite toate forţele creatoare ale ţării, 
de ce n'am accepta în locul formulei democratice falite, reprezen
tarea profesională, ţinând — fireşte - - cont de necesităţile 
şi desvoltarea noastră istorică?... 

Dar, parlamentarismul şi corectivele lui ca. şi partidele politice 
merită să revenim asupra lor. 



Contele Richard Coudenhove Ka le rg i : 

Salvaţi Europa ! 
• (Manifest către cititorii Utopiei") 

„De profur.dis clamavi ad Te, Domine! 
Domine, exaudi vocem meam!" 

Cartea lui Iov. 

Europa neunită duce fatal la războiu şi faliment şi se pierde 
iremediabil. 

Europa unită însemnează salvarea viitorului, copiilor, naţiunii, 
economiei şi a libertăţii noastre. 

Europa fărâmiţată este incapabilă să mai concureze cu cele
lalte continente, carii formează federaţii tot mai strânse şi mai 
puternice. America unită ne demonstrează avantajiile uniunii 
vamale desavaniajiile graniţelor vamale dintre state, cari de-
minjuiază sistematic salariile şi măresc neîncetat preţurile măr
furilor; Paneuropa însemnează deci urcarea salariilor şi ieftini
rea mărfurilor. F ă r ă Paneuropa războiul cel mai apropiat al 
Europei e inevitabil şi războiul cu gaze va lovi mai ales popu
laţia paşnică, va distruge bătrânii, femei şi copii. „Rezultatele" 
technicei de războiu pune îni fata Europei următoarea alterna
tivă: pace sau pieire definitivă şi. întrucât circulaţia a m'cşo-
rat aşa de mult distanţele, Europa va trebui să aleagă: Unire 
sau prăbuşire totală. Terjium non datur. 

Intraţi in rândurile mişcării Paneuropeiste! Nu 'vSţi putea 
privi în linişte cum se pregăteşte războiu: european., cum se di-
solvă civilizaţia şi gospodăria Europei şi cum se împrăştie în 
vânt viitorul copiilor voştrii. Puteţi ajuta şi va trebui sa ajutaţi! 
Soarta Europei este în manile europenilor. Fiecare eurpean est a 

responsabil de pieirea sau salvarea Europei. Paneuropa a por
nit lupta contra războiului, foamei şi a mizeriei; ea Jluptă pentru 
pace, bunăstare şi libertate. Fiecare să lupte cu mijltoacele de 
care dispune in scris, prin discursuri de propagandă, articole 
de agitaţie sau sprijine mişcarea cu bani. Fiindcă Paneuropa niu 
va fi numai mântuirea Europei, ci renaşterea ei politică şi spi
rituală, salvarea ei din imoralitate, nebunie şi mizerie, cari o 
ameninţă apocaliptic-

Aranjaţi-vă în falangă pentru ideea Paneuropei! Lătgiţi-vâ 
rândurile câştigând noui sprijinitori! Salvaţi Europa! 

Contele Richard N. Coudenhove Kalergi, 
preşedintele „Uniiinei Paneuropeiste". 

Biroul central: Viena (Hofburg). 



Coudenhove Kalergi 
şi mişcarea paneuropeista 

Edmond Séchelle. 

„Concordia parvae res crescunt, dis
cordia maximae dilabuntur". 

Sallustius. 
„Utopia prezentului — realitatea 

viitorului". Anatole France. 

Cine este acest om, care rie aruncă în fată cu atâta putere hi
mera nimicitoare, ce ameninţă Europa cu pieirea definitivă şi 
care ţipă cu înflăcărare rapsodică: a sosit ora douăsprezecea, 
la muncă! 

Congele Richard Coudenhove Kalergi s'a născut în 1894 din 
familie veche de aristocraţi cu tradiţie mare in activitatea ştiin
ţifică şi politică. In tinereţe se specializează în economia, poli
tică şi sociologie. După terminarea stu/iilor, întrunind erudiţie 
enciclopedică, putere creatoare, aptitudini şi elocventă, intră în 
arena politică. In 1923 a atra»s atenţia lumii întregi cu începutul 
mişcării paneuropeiste. Cu calităule lui speciale de orator şi 
scriitor şi pr in activitatea largă de agitaţie pe care a desvoltat-o, 
a cucerit dintr'o lovtiură presa mondială şi pe corifeii politici ai 
Europei. In anul următor trece dincolo de ocean şi în calitate 
de „Primul ambasador* al Paneuropei", in curs de şase luni 
îşi debitează cu multă, adâncime si analiză fină elocvenţa sa 
expansivă, al cărei rezultat a fost înfiinţarea chiar în acel an, a, 
„Biroului american pentru promovarea ideii Paneuropei';. Acea 
stă instituţie dă o întorsătură hotărîtoare mişcării sale. Iniţiato
rul neobosit nu s'a mulţumit să cucerească cele două continente 
şi în Oct. 1926 a organizat la Viena primul „Congres Paneu-
ropeist", la care au luat parte cei mai de seamă oameni politici 
ai tuturor statelor. Din Franţa: Heraiot, Briand, Paillevé, Cail-
laux, Romam Rolland, Bergson, De Monzie; din Germania: 
Loebe, Rathenau; ú.in.An'ylia: I loyd George, Macdonald, Wells, 
Steed; din America: Stephen, Keynes; dm Italia Mitti, Fer-
rero; dini Spania: Blasco-Ibanez, Miguel De ITnamuno; din Au
stria: Seipel; din Cehoslovacia: Betteş, Schuster; din Romanţa: 
Pamait Istrati ; din Ungaria: Lukács; din (¡recia: Politis; din 
TJtuania: Klimus; etc. etc. 

Intre rezultatele cele mai importante ale Congresului, este 
faptul, că Liga Naţiunilor a înfiinţat la cererea iui C.ouden-
îiove Kalergi, un birou special pentru cercetarea şi studiaxea-
problemelor economice şi politice ale Europei în legătură strânsă 
cu problema Paneuropei şi cu pregătirea apropierii tot mai strân • 



se a popoarelor Europei. Astfel mişcarea ptneuropeistă a deveni 
instituţie încorporată lia Liga Naţiunilor si tinde a se desvolta 
alături de rezolvarea problemelor de detaliu, într'o problemă, 
a cărei sinteză tot mai universală, nu va înceta să încetăţenească 
ideea colaborării între state şi să năzuiască spre realizare. Tot 
cu ocazia acestui congres a organizat pe baze largi „Uniune -

.Paneuropeista" al cărei membrii lucrează împărţiţi în diviziuni 
şi subdiviziuni în toate statele Europei, după directivele pe car i 
le dau revistele „Paneuropa" şi „Europäische Revii" (Neuer Geist 
Verlag) din Viena. îndată după congres s'a înfiinţat la Paris-
sub preşedinţia lui Bergson „Comitetul internaţional de cola
borare intelectuală'', şi IIa Berlin sub conducerea lui Karl Nötzel 
„Colaborarea Europeană". , 

Principiile de bază ale mişcării s'ar putea rezuma în u r m ă 
toarele: 

Europa este ameninţată în prezent de trei mari catastrofe: 
1. Conflictele ce isbucnesc neîncetat între statele învingătoare, 

învinse şi njeutre, vor duce inevitabil la un răsboiu chimic, care
va însemna sfârşitul Europei. 

2. Năzuinţa continuă a Rusiei de a bolşeviza Humea, precum 
şi exagerările dictaturilor reacţionare, vor aduce cu sine distru
gerea democraţiei şi totodată prăbuşirea politică a Euopei. 

3. întinderea tot mai mare a lipsei de lucru, distrugerea clasei 
de mijloc, anarhia producţiei, căderea valutelor, creşterea mize
riei promovează njeîncetat prăbuşirea economică a Europei. 

Pentru evitarea acestor trei mari pericole avem nevoe de trei 
instituţii preventive: 

1. Pentru înlăturarea războiului ameninţător e nevoe de „un 
for suprem judecătoresc al/ Europei". 

2. Pentru evitarea tendinţelor de expansiune ale Rusiei, de-
„instituirea organelor de apărare ale Paneuropei". 

3. Pentru înlăturarea falimentului economic o nevoe de î n 
fiinţarea uniunii vamale a Paneuropei. 

După Coudenhove, mişcarea Paneuropeista va evalua spre o 
mişcare „Pancontinentală"; „din mâine se va naşte poimâne". 

După harta lui, globul se va divide în cinci mari puteri: 1. 
Paneuropa.- 26,000.000 km', cu 431,000-000 locuitori; 2. Paname-
rica: 30,000.000 km 2, cu 212,000.000 locuitori; 3. Imperiul Bri
tanic: 36,000.000 km a, cu 145.000.000 locuitori; 4. Imperiul Ru
sesc: 22,000.000 km s , cu 145.000-000 locuitori; şi 5. Imperiul' 
Mongol: 12,000.000 km', cu 408,000.000 locuitori. Această con
cepţie a lui nu e nici dogmatică, nici utopică. „Chestiunea Pan 
europei trebue să corespundă cu condiţiile economice, istorice, 
geografice şi culturale, cari leagă Anglia cu Rusia de celelalte 
regiunii ale Europei. Depinde de voia lor liberă, dacă Anglia 
şi Rusia vor consimţi să intre în confederaţia statelor euro
pene" 



\ 

Pentru înlăturarea definitivă ai conipl'iqiţiiilor linguistica., 
$e va introduce pretutindeni limba Esperanto (pe care oricine 
o poate invăţa în 2 luni (Tolstoi a înfvăţat-o într'o singură oră), 
din cauza uşurinţei, preciziunii şi a logicei sale, ca a doua limbă 
neutrală inter naţională, care va putea realiza şi psihologiceşte 
urnirea diferitelor naţiuni ale Europei. Din punct de vedere prac
tic, Coudenhove propune mai întâi înfiinţarea unor organiza-
4ii mai mici de_cooperaţie economică. Acestea vor trebui desvol-
tate apoi în unităţi din ce în ce mai mari. Problfema cea mai 
•arzătoare ar fi realizarea confederaţiei vamale a Europei Gent-
trale. Prima formă a acestei organizaţii a r fi Confederaţia Dună
reană, care prezintă un deosebit interes pentru România. Toţi 

•cei cari s'au convins de oportunitatea ideii paneuropeiste vor 
trebui să lupte, sprijinind IJa diferitele alegeri njumai pe candi 
«daţii, cari vor munci in această direcţie. Realizarea Pâneuro-
-Tei o va promova de altcum şi circulaţia din ce în ce mai ra 
pidă, care (cu trenuri accelerate şi avioane) diminuiază tot mai 
mult distanţele- Astfel! optimismul nostru nu va fi mai mic de-
<cât al lui Briand, care a declarat la Londra, după semnarea pro
tocolului dela Locarno că: „Sunt om bătrân dar, cred că tot voi 
pidea să văd aevea Statele Umile al Europei". 

Despre „Naţionalităţi" 
sau 

România şi Paneuropa. 
Oscar Jîanu. 

Sunt tocmai cincizeci de ani, de când a apărut la Paris, t r a -
'dusă din limba spaniolă cartea lui Pi v Moraall înltitulată „Les 
fidlimtulrlei-• - - Ebsai de philosophie politique (Naţionalităţile 
— încercare de fUosofie politică). Este opera, unui istoric şi filo
sof totodată. Citind paginile ei, se ivesc o mulţime de reflexii de 
filo sofie politică, ce privesc mai ales aşezările statelor europene 
'de după râsboiuH mondial şi în special România. 

In! epoca modernă, dela revoluţia franceza încoace există un 
spirit foarte favorabil formării unor imperii monstruoase şi des-
voltarii unui militarism cum n'a mai existat vre-odatii în istoria 
'«menirii. Napoleon a fost expresia acestui spirit imperialist fran
cez. Toate celelalte state, imediat după revoluţia franceză, nu fac 
altceva decât să se închege în state unitare. în unităţi tot T T I ai 

/Olari: Unirea Ialiei promovată de contele Cavour şi a Statelor 
'Germane sub imboldul) lui ' Rismarlc Acest spirit eminamente im
perialist a îngrijorat pe mulţi gânditori, cari aveau perspectiva 

întrevadă cele mai grave complicaţii pentru viitorul Europei-



Kant serie pe acea vreme o carte întitulată: „Zum ewigen Fr ie-
deri" (Pentru pacea eternă). Este o carte ce cuprinde şi ea idei 
premergătoare „Paneuropei", care probabil a influinţat mult pe-
Ivlargall şi care a izvorît din aceeaşi îngrijorare a unui gândi
tor cu perspective largi de penetrare a viitorultui. Pentru anihi
larea spiritului răsboinic şi pentru asigurarea păcii, Kant pro
pune un fel de reguli, pe caii trebue să le observe toate Statele, 
reguli cari s'ar putea rezuma în următoarele (un fel de „celei 
zece porunci"): 

1. Mai întâi pretinde să nu se încheie nici un' tratat de pace,, 
atât de oneros. încât să fie punctul de plecare a!' unui nou. 
răsboiu. 

2 . Statele, nefiind patrimoniile monjarhilor. nu pot fi date în 
moştenire, sau în schimb, nu pot fi făcute cadou sau vândute. 
Statul este o asociaţie de oameni, peste care nimeni, afară de ea,, 
nu poate dispune. 

3- Armatele permanente trebue să dispară cu timpul şi înlocuite; 
cu o armată periodică (nu permanentă) a cetăţenilor adunaţi la 
diferite intervale de timp, şi pregătite pentru apărarea patriei. 

A. Să nu se mai facă datorii de stat în legătură cu comerţul 
exterior. Kant în acest articol face aluzie la sistemul de asigu
rare a datoriilor şi principiul oscilatoriu al creditului între state., 
Astfel, s'ar putea ajunge foarte uşor, la ceeace Kant numeşte' 
Sfatid bancrot şi deci, te, subordonarea statelor sau a unor păr ţ i 
din teritoriile lor. 

5. Nici un stat să nu se amestece cu violentă în afacerile al
tor state. 

6. Chiar în caz de răsboiu. Statele nKi trebue să uzeze de me
tode, cari ar putea prejudicia sentimentul de încredere reci
procă, cu ocazia încheierii tratatului de pace apropiat. Astfel de 
metode sunt: atentate, otrăviri de oameni şi ape, violarea capitu
lă ril/or, trădări, etc. 

7. Forma de guvernământ cea mai indicată pentru apărarea* 
păcii eterne, este cea republicană. In cadrele acestei organizaţiuni 
lupta pentru ascensiunea socială (sau ceeace sociologii numesc 
capilarii (dea socială) nu va mai fi apanajul celor mai îndrăz
neţe intrigi de curte, ci va fi organiztă ierarhic, cetăţenii 
fiind liberi şi egali în cadrele interdependenţei intereselor lor. 

8. Dreptul internaţional să se întemeieze pe un federa
lism al statelor libere (şi deci lec/ale). Acest federalism ar fi 
un fe'l de legătură.între statele individuale (state unite si nu un 
stat unitar, cosmopolit al tuturor popoarelor, care ar puteat de
genera în lupte nesfârşite între diferitele naţiuni). Fedraţia trbue* 
organizată înţelept pe baza unui drept internaţional, care să nu 
prejudieeieze rivalităţile Ş' susceptibilităţi'.'? între state. 

9 Dreptul internaţional să fie bazat pe cerinţele marei ospitali
tăţi a tuturor oamenilor. Aci Kant pare a face aluzie Ia senti-



meritul bemvolentiae, a i re trebue să înlocuiască suflul naţional-
agresiv al epocei moderne. 

10. Ca ultim deziderat, este tocmai garantarea acestei păci 
•eterne, pentru care trebue să colaboreze toată înţelepciunea po-
popoarelor tchestia arbitrajului internaţional). 

Conform acestor precepte credea Kant, că se va putea realiza 
mai întâi un.for suprem de arbitraj internaţional, apoi ceeaee 
el numea ..Volkerstaat" (civitaş gentium) sau „Weltrepubhk". 

Margal , influenţat probabil de opera lui Kant -apărută pri-
madată la 1795) a scris despre „naţionalităţi", ajungând la a-
•ceeaşi concluzie inevitabilă pentru asigurarea păcii între popoare-
federalizarea. Margali însă, ca istoric, a căutat să facă justifi
carea acestei federalizări aducând o serie de exemple din istoria 
omenirii. Ideea originală a lui Margajll este asigurarea auto-
miei statelor în forma lor cea mai mică posibilă. Dela început 
pledează pentru naţiunile mici nu pentru cele mari. Asia nu cu
noaşte nici azi libertatea. Popoarele mici propagă, ideile. Filo
sofía şi artele s'au desvoltat în statele mici si în cetăţi. Aci 
ştiinţa s'a emancipat de dogmă. Cine a subjugat marile imperii 
dini Asia? Câte o cetate mică, câte o republică mică, liberă. Ce
tatea Romei a subjugat Grecia mare. Forţa Imperiului roman, 
cel mai mare imperiu ce a existat vre-odată, a fost disputată de 
altă mică cetate (adunăură de negusori fenicieni), de Cartagina, 
•care strâmtorase pe Romani până sub zidurile Romei. 

După căderea imperiultui roman s'au constituit monarhii, im
perii cu sistem feodal; a urmat desagregarea. libertăţilor: fiecare 
proprietar latifundiar devenise un monarh pe moşia lui. Europa 
nu putuse scăpa din această stare tristă decât prin reconstruirea 
micilor naţuni. Astfel şi-au eluptat autonomia cetăţile Italiei şi 
au început din nou să înflorească. Tot aga şi cele ale Germaniei, 
Franţei , Angliei, Spaniei (după nimicirea imperiului arab) . La 
sfârşitul evului mediu apare din nou ideea concentrării puterii: 
imjitatea naţiunilor. Absolutismul renaşte si se întăreşte mai ales 
la popoarele latine. Unitatea naţiunilor e favorizată de catolicism 
(şi el prin excelenţă unitar şi univesaHst). Spiritul imperialist 
este acaparator: fiecărei tari îi place să ocupe ceva din teritorul, 
care aparţinţe etnograficeşte altei tări. Aci stă origina războa
ielor şi veşnicelor neînţelegeri dintre naţiuni. Suscentibilita tea lor 
este veşnic excitată de intrigile şi ambiţiile 'br reciproce. 

Soluţia, după Margali nu poate fi alta decât, reducerea grani
ţelor (ziduri neclintite şi de netrecut) la adevăratele lor proporţii, 
după modelul Statelor-ITnite şi al Cantoanelor Elveţiei. Putem 
mări în suflete noţiunea de patrie şi putem întări sentimentul iu-
birei de neam, dar să generalizăm totodată şi respectul faţă de 
alte rase şi alte nieamuri nu numai prin intermediul relaţiilor de 
comerţ, dar şi prin comunitatea de idei şi de sentiment- Să se 
procedeze apoi î'a o descentralizare tot mai mare. recunoscând 



autonomia fiecărui grup şi fiecărei regiuni, care etnograf iceşt_ 
ar constitui o unitate. Aceasta ar corespunde unei individualizări 
tot mai mari a statelor. Şi numai dupăce s'a reconstituit auto- ţ 
nomia lor, micile unităţi vor fi legate din nou împreună, prin o» 
confederaţie europeană, ca celulele unui organism complicat, u n i - 1 
tar şi centrifugal totodată. 

Federaţia poate nivela interesele, cari au fost totdeauna cauza» 
răsboaielor. Naţiunile niciodată nu vor putea fi definitiv con-I 
stituite în marginile unor graniţe desenate fără abateri şi ras—| 
boaiele vor continua. Federaţia va garanta însă libertatea fiecă-.l 
ruia, pentru a se consacra unui ideal creator. 1) 

In lumina acestor date pe cari Margall a reuşit să le aducă 
în sprijinul tezei Statelor federale ale Europei, să studiem pro—1 
b!)ema în evoluţia ei actuală şi mai ales înj raport cu România. | 
Până la realizarea lor, Statele-TJnite ale Europei vor trebui;; 
să treacă prin mai multe faze. Ce ar trebui să facă România j 
în intervalul acesta de timp? România în calitate de stai tânăr, , ' 
aşezat la poarta Europei, unde aveau obiceiul să bată şi să co
boare atâtea neamuri ntepoftite, unde vor urca şi coborî proba- 1 
bil şi în viitor midie popoare. România stat tânăr din milla ce
rului şi din o conflagraţie fericită a evenimentelor este situată' 
între marginile unor cadre aproape etn'ic desenate. Ea are ne- ' 
voe de linişte pentru o perioadă lungă de timp, pentru a se p u - l 
tea organiza în Stat modern şi pentru a-şi putea asimila întreaga 
civilizaţie şi cultură occidentală. 

In scopul acesta România ar trebui eventual să ceară să i-se re - i 
cunoască neutralitatea! Să vedem ce folos ar putea trage din'1 

această neutralitate şi dacă s'ar putea realiza. Elveţia este o mică 
republică, constituită prin sec al XlII-lea din federaţia celor trei i 
cantoane, Uri, Schwitz şi Untenvald. Populaţia acestei mici re- -
publici, la început foarte războinică, se organiză întreagă i n t r V 
armată pur defensivă. De veacuri Elveţia n 'a avut visuri impe-"j 
rialiste, dar a ştiut să inspire respect celor cari voiau să le treacă 
prin ţară. Francisc I al Fantei după o bătălie ce o avusese, re
cunoscu la 1516 neutralitatea permanentă a Elveţiei. Această"! 
neutralitate n'a mai fost violată decât o sigură dată de Franţa ' 
în timpul Revoluţiei. Wilhelm al II-lea asistase însă cu doi ani 
înainte de ră.sboiul,' mondial, la manevrele armatei elveţiene. A 
rămas încântat de organizarea şi agilitatea ei. In 1914 când pr in 
orice mijloace a dorit să intre în Franţa până la înstăriturile-

') înainte de războiu în Europa existau 49,000.000 minoritari. Tratatele 
de pace au redus această cifră la mai puţin de jumătate: azi în toată Eu 
ropa nu mai există decât 39,000.000 minoritari. Este un progres enorm 
Totuşi susceptibilităţile nu vor fi nici odată scutite definitiv de atingeri* 
câtă vreme va rămâne această cifră şi această stare de lucruri. Numa 
Statele Unite ale Europei va rezolva definitiv problema. 



făcute dealurigul Voşgilor, a socotit că e mai bine să violeze pac
tul de neagresiune ce-1 legase cu Belgia, fiindcă armata acesteia 
era mult mai puţin numeroasă şi mai slab pregătită, iar pierde
rile pe cari le riscă Germania mult mai mici, decât atunci, când 
•ar fi trecut prin Elveţia. 

Cu atât mai puţini a r folosi un pact de neutralitate pe care 
l-ar lega România cu toate statele din lume chiar. Ea se află 
la încrucişarea drumurilor şi ori de câteori s'ar ivi nevoia, statele 
beligerante a r nesocoti orice pact. Mica înţelegere este o gru
pare bazată pe motive artificiale, pe cari orice eveniment politic 
le poate volatiliza. Arbitrajul internaţional încă nu este definitiv 

•constituit. Abia atunci s'ar putea vorbi de un arbitraj internaţio
nal cu forţe hotărîtoare, când Societatea Naţiunilor de ex., a r 
dispune de o armată proprie (finanţată bine înţeles de toate 
statele federalizate), cu ajutorul căreia să-şi poată impune ho-
tărîrile în materie de litigiu. Până atunci însă (şi aceasta, nu cre
dem să fie o utopie) statele cari doresc în modul cel mai sincer 
pacea, să-şi organizeze după cele mai noi metode, o armată de
fensivă, tocmai în interesul cel mai nobil al păcii. Această ar
mată organizată pe baze de mobilizare ultrarapide, după metode 
ultramoderne să fie pusă în serviciul păcii şi — paradoxal — ' 
tocmai în serviciul! însăşi al dezarmării. Răsboiul să. fie pus în 
afară de lege, armatele să fie reduse până la înlocuirea definitivă 
a armatelor permanente." Vor trebui înfiinţate armate de mili
ţieni, cu întruniri periodice cât mai dese. — Tratatul dela Yer-
sailles a oprit Germaniei serviciul militar obligator1).- Aceasta 
a fost însă o adevărată binefacere; i s'au redus sarcinile pe cari 
le reclamă susţinerea unei armate, şi i-a impus necesitatea de 
a-şi inistrui ţ a ra întreagă. Naţiunea germană este o armată mo
bilizată şi antrenată permanent. întrebarea este dacă o face nu
mai pentru asigurarea păcii? In orice caz. România, se impune, 
să fie mereu o „Nafiunie întreagă chemată sub arme" tocmai, 
fiin'dcă în modul cel mai sincer — să ne creadă toată lumea! —-
vrea pace şi se erijează în apărătoare a ei. 

Această stare nu poate fi însă decât un timp de trecere până 
la organizarea definitivă a Statelor federala ale Europei, când 

•aceasta va dispune de propriile ei armate şi argumentele cele 
mai tari în aplicarea verdictelor în conţflictele dintre popore. 

Când acestea vor fi realizate temeinic, România — ca şi cele
lalte state — va putea munci pentru lipsurile sale, îşi va putea 
umple golurile şi îşi va putea îndrepta cusururile. România, are 

:nevoie de o linişte asigurată, ocrotitoare, binevoitoare în cadrele 

') Germanin, America şi Anglia nu au serviciul militar obligator — 
afara de Franţa, care chiamă sub drapel anual 250000 de oameni. Totuşi 
Anglia cheltueşte anual 1 5 ' ! , miliarde (fără Colonii); Sf.-Unite 19% mi
liarde şi Franţa: 10 nrliarde fr. francezi. 



(am putea spune la sânul) Federaţiei pentruca în scurtă vreme 
să inspire şi să asimileze toată cultura lumii, să se desvoljte cu 
rapiditate, poate spre binele omenirii. Aceasta o va putea face 
numai când i se va asigura această linişte şi această libertate. 
P â n ă atunci ea v a fi venic pregătită de apărare, veşnic cu mâna 
pe teacă... Atunci însă popoarele vor putea, câştiga perspective 
noui, vor putea pătrunde dealungul şi dealatul Europei sau a 
lumi peste nişte simple .graniţe fără restrictiun^ vamale,.vor putea 
călători pe uscat şi pe mare pentru a-şi însuşi sentimentul u n i 
versalului căci: „popoarele cari călătoresc mai mult (pe mare' 
mai ales) sunt cele mai avansate". 1) 

...Dar cine ştie, poate după constituirea Stetelor-Unite-Europe-
rue, se va ivi alt pericol. Altă dată, pe când oamenii trăiau r a s -
leţiţi şi se ocupau cu vânătoarea, se învrăjbeau singuri. Mai tâ r 
ziu triburile se ridicau împotrivă. Apoi cetăţi, micile republici, 
iar în1 sfârşit împărăţiile se luptau şi se înghiţeau una pe alta... 

...Şi acum urmează continentele... 

In 1260, când Mcolo"şi Maffeo Polo străbat stepele Tunga-
riei pentru a ajunge la curtea marelui Gublai Kan, împăratul 
imperiului ceresc, nimeni nu-şi putea închipui că Chinezul blând 
şi supus, dar veşnic voios, va constitui odată ceeace azi se în
ţelege prin „pericolul galben". Căci într'adevăr azi un asemenea 
pericol există. Nu credem că el s'ar putea repeta întocmai ca cel 
din anul 375 d. Hr. când „Biciul Ibi Dumnezeu" cotropeşte 
Imperiul Roman, poposind sub zidurile Romei- El e de ordin ab
solut economic. 

Sunt ţări în Europa a căror existenţă, sub actuala formă, e 
strâns legată de aceea a posesiunilor şi mandatelor coloniale. P u 
terile Europei au investit, începând din anull 1766, mari capi
taluri în/ India şi în oraşele răsăritene ale Chinei. In ultimul 
timp Statele Unite fac sforţări disperate pentru a putea câştiga 
piaţa chineză şi a exploata marile zăzăminte de cărbuni cari se 
găsesc acolo neexploatate. 

In ciuda sfcrţărior Europenilor lucruri le merg însă greu. 
Lipsa de căi de comunicaţie e un obstacol care, în China, nu 
poate fi uşor înlăturat. Englezii au construit prima, cale ferată 
la Şangai pe o lungime de 20 km. dar ea a fost repede cumpă
rată şi distrusă, căci Chinezul socoteşte inutilă calea ferată dm 
moment ce râul îţi oferă undele veşnic în curgere. Zăbava 

SI 
Corneliu Alba. 

') Emerson: „Socie'te et solitude". Cap. I. 



şi timpul îir China sunt fără preţ. Viaţa se scurge potolită fără 
prea mari zbuciume. Omul e stăpânit de spiritualitate, căci în nici 
o ţară de pe glob nu s'au născut mai mulţi filosofi decât în 
China,. 

Această ţa ră e un larg cimitir al strămoşilor. Nici plugull, nici 
altceva, cu atât mai mult o cale ferată, nu poate atinge glia inţe-
lenită sub care fiii Soarelui dorm exercitând o puternică inifluenţâ 
asupra celor rămaşi inf viată. Dacă Japonezii işi fac harachiri 
din o neţărmurită dragoste pentru persoanele pe cari le au pier
dut, Chinezii deasemenea sunt capabili de mari acte de renun
ţare. In secolul al XVIII-lea marele Hien-lung după ce a dom
nit 61 de ani a abdicat în culmea puterei numai din veneraţie 
faţă de spiritul bunicului său Khang-hi, pe care nu voia -să-1 
întreacă în anii de domnie. 

Şi India şi China sunt locuite de popoare bătrâne, cari în 
mersul prăvalkuc al anilor au rezolvat probleme pe cari noi nu 
le putem înţe.bge încă sau le-am înţeles târziu. 

Intr 'adevăr multe din invenţiile noastre sunt tardive i,n com
paraţie cu cele ale lor. Gmlizatia Chinei a avut un scop mai 
uman decât acela imprimat de noi civilizaţiei europene. 

„Poartă-te în aşa fel, cu ori şi cine cum ai vrea să se poarte 
ei cu tine" le-a spus Cooficius. Şi Chinezul a devenit politicos 
şi pacinic. Cultul strămoşilor încă pledează pentru această ati
tudine. Şi astfel ei nu devin ofenisivi, ci defensivi. Din timpurile 
vechi fabrică cele mai neîntrecute porţelanuri, dar niciodată nu 
s'au gândit să fabrice firme ucigătoare deşi praful de puşcă îl' 
cunoşteau încă de pe timpul lui Nero. Tiparul deasemenea era 
in floare. Numai catalogul din biblioteca lui Kien-lung numără 
122 de volume- Zidul lor, care e pe drept numit cea mai mare 
minune a lumei, e o expresie a ideii lor de pace. 

Azi Europenii au invadat China. întâi în numele creştinismu
lui, apoi îri numele banului. 

Chinezul crede în Cer: ,.Fieu" care e o fiinţă supremă. Cato
licii numesc pe Dumnezeu, în limba chineză ..Domnul Cerului", 
protestanţii: „Cârmuitorul Suprem", iar baptiştii americani: „A-
devărul Duh". Ameţit de atâtea secte, cari toate îşi revendică în
tâietatea, Chinezul, politicos din1 fire, iese din biserica creştină 
şi tot aşa de liniştit intră în pagoda budistă de unde speră ca 
va găsi mai uşor drumurile Nirvanei. Căci nu religia formală <i 
importantă pentru el, ci legea morală pe care Chinezul a ridî -
cat-o la rangul de supremă virtute. 

TJn ghimpe adânc înfipt în t rupul Chinei e banul european. 
— setea acestuia de-a pretinde. în virtutea unui barbar Faust-
recht, toate bogăţiile pentru Europa. Ura mocnteşte în China a-
cum mai puternic decât în India; sentimentul naţional e acolo 
mai puternic desvoltat decât în ţara care n 'a putut concepe nici
odată naţionalismul organizat 



Azi China recunoaşte că singurele arme eficace corfltra Euro
penilor sunt propriile lor arme. Deaceea ultimele decenii din isto
ria ei naţională se caracterizează prin/ sforţări de reorganizare, 
pr in tendinţa vădită de-a rupe cu formele vechi de viaţă socială. 
E posibilă oare această- primenire? Credem că do! Piedeci sunt 
numai prejudecăţile la cari rasa galbenă renunţă cu greu, da r 
car i odată înlăturate nimic nu se mai poate punte în calea ei 
spre progres. Deaceea în China apar reformatori de talia lui 
Kang You-wei, care în cartea „Renovation de Japon" susţine că 
numai imitân'd această ţară, China îşi va putea afirma existenţa 
ca stat independent. In ţara lui nu e însă nimeni profet! Kang 
socotit ca „uzurpator al vechilor precepte" a fost sili t 'să fugă în 
Nipon, iar conitra străinilor se porni un masacru fără prece
dent, cunoscut sub numirea de „Răscoala Boxerilfor". 

Actualmente în China se plăsmuiesc forme de viaţă nouă. Răs-
boiul civil, pus la cale, e bomerangul care se va întoarce contra 
instigatorilor. Noul şampion' a!| revendicărilor Asiaticilor e Oka-
kura Kakuzo. Occidentul pentru el e un chaos care disgustă, „ 0 -
rientul venerabil face încă deosebire între mijloc şi scop. Occi
dentul e favorabil progresului, dar unde tinde acest progres care 
poartă în el germenii distructivismului? Când organizarea mate
rialismului va fi o operă desăvârşită, care va fi noul ideal al Eu 
ropenilor"? Pentru Okakura viaţa noastră socială si familiară 
© o ofensă pentru ochi, un scandal pentru suflet şi o scârbă 
pentru inimă. Deaceea el flutură doctrina lui Monroe. locali
zând-o: „Asia a Asiaticilor". 

E o revedincare legitimă, pe care Europenii nu credem că c* 
vor putea împiedeca, să se realizeze. 

Valoarea biologica a artei 
Alexandru Roşea. 

Există sociologi, cari spun, că idealul suprem spre care tinde 
societatea în evoluţia ei a r fi, în ultima analiză frumosul. Acest 
ideal trebue răspândit în toate păturile societăţii şi toate cla
sele sociale trebue ridicate la niveliul înalt de înţelegere al lui. 

întrebarea pe care ne-o punem, este, dacă frumosul şi deci 
arta în toate formele ei, corespunde într'adevăr unei nevoi a-
dânjei biologice sau este un lux, de care societatea a r putea să se 
lipsească? 

Cei care-şi pun această întrebare o soluţionează diferit con
form structurii lor sufleteşti şi cunoştinţelor pe care le posedă. 
Dar nu numai oamenii ci şi diferitele epoci şi popoare ş'au spus 
cuvântul lor pentru sau împotriva artei. In timpul de înflorire 



a Greciei antice, negarea artei nu putea fi concepută. Frumosul 
era considerat ca fiind un atribut al realităţii întocmai ca şi 
binele şi adevărul; era una cu realitatea. Toată viata greacă din 
acel timp confirmă cest lucru. 

A urmat apoi epoca de decadentă când omul a început, din dife
rite cauze, să-şi piardă încrederea pe care o avusese înainte in 
realitate. Frumosul este desprinis de realitate şi proectat pe un 
plan idea'. Vor urma diferite concepţii si îndeosebi creştinismul, 
care vor desconsidera frumosul, sau mai degrabă il vor identi
fica cu moralul. Frumos este pentru Epoca Creştină şi întreg 
Evul Mediu, omul moral, omul bun. Toate picturile din acest 
timp ne zugrăvesc sfinţi cu fata suptă, ochii adânciţi, firi ex
tatice e t c ; idealul concepţiei creştine. 

Urmează Epoca Renaşterii care reintegrează frumosul în na 
tură. Renaşterea este în bună parte reînvierea antichităţi; (cu
vântul Renaştere însemnează tocmai acest lucru). 

Cât priveşte Epoca Modernă ea îşi păstrează caracterul său 
realist şi în artă. Cu toate acestea se pot schiţa cu destulă pre
cizie, două directive: un<a de afirmare, alta de negare a artei. 
Vom da două exemple opuse. 

Oscar Wilde fiind prin excelentă un estetician, va îndrăzni să 
spună: Eu noi cunosc om mai .superficial decât acela care nu 
judecă după aparanjfe; (frumosul] fiind forma nu conţinutul). 
Tolstoi, dimpotrivă, va cere o revenire la primitivismul creştin 
şi prin urmare o renun(are la tot ceeace este adăugat de către 
civilizaţie. Arta este un lux de care ne putem lipsi foarte uşor. 

Ştiinţa modernă a răspuns tot în aceste două direcţii. Spencer 
compară arta cu jocul şi arată că şi arta şi jocul sunt descăr
cări ale unui surplus de energie şi ca atare sunt manifestări de 
lux. Alţi autori între cari Groos şi MuIer-FreLenfels, menţi-
nându-se la aceeaş apropiere dintre joc si ar tă vor susţinea va
loarea biologică a acestor manifestaţiuni. Aceasta este concep
ţia ştiinţei din ultimul 1 timp şi are cele mai multe şanse să fie 
cea adevărată. In cele ce urmează asupra acestei concepţii vom 
insista. 

Arta, zice M. Freienfels 1), nu este ceva superficial, nu este un 
lux. Activitatea estetică în general1 şi arta în special, nu se opun 
vieţii, ci sunt însăşi viaţa în cea mai pură şi mai accentua a 
formă. Răspândirea universală a manifestărilor de viaţă estetică 
şi artistică dovedeşte îndeajuns inldispensabilitatea artei. Dacă a-
ceste manifestări n 'a r fi decât un lux, ele ar fi căzut de mult în 
lupta pentru existenţă. Manifestări estetice găsim la cele mai 
primitive popoare şi chiar în viaţa animală. Ori, în! stadiul de 
primitivitate al vieţii cu greu am putea vorbi de manifestări 

') R. Müller-Freienfels, Psyhologie der Kunst, Teubner, Berlin şi Leip
zig, ed. II, 1923. völ I. 



care să nu fie în serviciul conservării şi des voltării organis
mului. 

Indreptându-ne privirile spre starea primitivă de cultură a 
omenirei putem observa aceleaşi dovezi în favoarea artei. Cu cât 
o epocă sau un) popor reprezintă un stadiu de cultură mai avan
sat, cu atât este .scoasă mai mult în primul pjan. 

Ca sa nu ne depărtăm de spiritul ştienţific, vom aduce dovezi 
biologice şi psihologice pozitive în favoarea artei. 

Fiecare orgenism şi fiecare celulă au pe ljângă nevoia de a 
se hrăni şi o trebuinţă de excitare, de punere în activitate a 
energiei. (Freienfels îşi zice „Reizhunger"). Dar organismul şi în
deosebi . organismul uman, nu are posibilitatea,, în mediul obioi-
DŞuit în care trăeşte, să-şi pună în activitate toate funcţiunile 
sale. Şi totuşi organismul trebue să se manifesteze în întregime. 
Pentru manifestarea acestor tendinţe şi, prin urmare, pentru 
restabilirea echilibrului funcţiunilor, omul are diferite mijloace, 
între altele jocul şi arta. 

S'a spus că jocul la copil n ' a r fi altceva, decât manifestarea 
unei energii acumulate, deci o manifestare de lux. Dar copilull 
se joacă de multeori până la istovire. Mai mult, un copil aHa 
ridicat de pe pat, după o boală oarecare, începe să se joace. 
Oare pentru descărcarea unui surplus de energie? Evident că 
nu! Copilul posedă sub formă potenţială o serie întreagă de 
tendinţe dintre care numai foarte puţine sunt satisfăcute de 
mediul in care trăeşte. Şi totuşi el|e au nevoe să fie puse în ac
tivitate. Cu ajutorul imaginaţiei copilul îşi va crea o lume ireală, 
care să-i satisfacă aceste tendinţe; un' băţ, va fi calul său fa
vorit, câteva pietre puse împreună, un palat, etc. 

Artistul face prin artă ceeace copilul face prin -fpc. Arta 
nu este decât o lume imaginară pe care artistull 5î-o creiază 
pentru ca să-şi satisfacă tendinţele şi trebuinţele pe care me
diul în care trăeşte nu i le poate satisface. Arta are, însă, o 
notă în plus faţă de ioc. In timp ce ereaţule jocului sunt efemere 
şi izvorîte. din trebuinţele copilului, creaţiile artistice sunt dura
bile şi izvvorîte din trebuinţele omului adult. 

Cât priveşte deosebirea dintre artist şi cel care gustă opera 
de artă, această deosebire nu este mare; precum artistul trăeşte 
opera pe care o creiază, tot 8 şa acel carp se găseşte tn faţa 
operei de artă simte impulîsul creaţiei pe care 1-a avut artistul. 
Dar să revenim. 

Mediul obicinuit în care trăim ne satisface foarte puţine din 
tendinţele noastre. Pr in joc şi prin ar tă noi ne putem satisface 
tendinţele nesatisfăcute de mediu. •) copilă pe care mamă-sa o 
purţ'e- să legene pe sora s a mai mică. se va plictisi încurând de 
această ocupaţie. Ea îşi va legăna, însă, cu multă dragoste pă
puşa, când mediul nu-i va servi acest prilej. Acelaş lucru şi pen
tru omuli adult. Prin! artă el va căuta să-şi satisfacă ceeace 



mediul nu-i poate oferi: un umilit, răsbunarea; un asuprit , 
libertatea etc. ' 

Jocul şi arta menţin echilibrul sufletesc, al individului. Omul 
adult ar fi fără de ar tă ceece copilul ar fi fără de joc, adecă o 
fiinţă desechiljibrată. Dacă mediul ar satisface toate tendinţele 
şi trebuinţele organismului, copilul nu s'ar mai juca, iar omul 
adult n 'ar căuta arta. Ori cum aceasta nu are loc, rezultă dela 
sine că pretenţia cuiva de a-şi desvolta toate putinţele sale sufle
teşti, nu poate cadra cu o atitudine ostilă faţă de artă. 

A p l i c a r e a D a l t o n - p l a n u l u i î n ş c o a l a sov ie t ică . 

Sistemul şcolar îndeobşte răspândit azi se bazează pe pasivi
tatea elevului, pe muncă impusă şi desfăşurată într'unj mediu şi 
organizaţie de cazarmă. Rezultatul acestui sistem neraţional 
(cursuri, sistemul de clasă-oră, predare autoritară, etc.) este că 
şcoala o t e rminâ numai 50% din elevi şi aceştia în majoritate 
sunt nepregătiţi pentru activitate în) viată. 

Ga o reacţie împotriva acestui sistem dezastruos s'a născut 
sistemul pedagogic al învăţătoarei americane E. Parkkerst, nu
mit azi Dalkm-plan. II experimentează prima dată în 1905 In
t r o şcoală pr imară rurală. Aplicarea lui mai amplă o face în
cepând cu anul 1920 în şcoala superioară normală mixtă din 
Dalton. -

Caracteristicele Dalton-planului surit următoarele: 
1. Caracterul fundamental al Dalton-pianului constă în' fap

tul că elevii lucrează independent. 
2. Lucrează nu în clase, ci în laboratoare după specialităţi. 
3. Munca decurge nu după orar, ci elevii îşi împărţesc inde

pendent timpul muncii zilnice prin diferite laboratoare. 
4. Obiectul studiului constă din probleme-programe elaborate 

de către profesori si prelucrate cu ajutorul cărţilor şi materia
lelor din laboratoare. 

5. Elevii .prelucrează individual toţi acelas material. Ore co
lective se fac numai pentru înkirumare în problemă şi pentru 
cercetarea muncii individuale. 

6- Profesorul asistă la lucrările elevilor şi, dacă trebue, le ajută 
şi corectează lucrările. 

7. Scontarea lucrărilor se face cu carnete personale, de labo
rator şi de clasă, şi prin examene. 

Ini general Dalton-planul poate fi caracterizat ca un sistem 

N. Pogorevici. 



pedagogic bazat pe munca independentă, individuală a elevilor, 
cari prelucrează problemele fixate de către profesori în prezenţa 
şi sub supraveghieiea lor în laboratoare diferite, alese liber. 

Lucrările se efectuiază în modul următor: 1. profesoul com
pune programe de probleme amănunţite, socotite pen'tru întregul 
an, lună şi fiecare zi; 2. aceste programe sunt comunicate elevilor 
şi desbătute cu.ei amănunţit; 3 . elevii, în 'laboratoare şi sub supra-
veghierea profesorului execută probl'emele date, toate la fel, in
dividual, însă munca decurge într 'un' timp diferit şi într'o suc
cesiune după preferinţă; 4. rezultatele lucrărilor se verifică de 
către profesor sub formă de examene executorii. 

Acestea sunt trăsăturile generale ale Dalton-planului. Se poate 
vedea că el facilitează în mod extraordinar spiritul de iniţiativă, 
interesul şi, cu asta, marea râvnă de muncă în scoală. Totuşi în 
America si transpus apoi în Anglia, Dalton-planul cunoaşte azi 
numai aplicări izolate-

Pentru şcoala sovietică Dalton-planul s'a dovedit a fi un sistem 
pedagogic efectiv. Problema şcoalei pentru revoluţia rusă, cir 
incursiunile ei reformatoare în toate domeniile vieţii, era o pro
blemă capitală. Era necesar, pe de o parte, ca în loc de turmă 
şcolărească pasivă să se creieze şcolari, viitori cetăţeni în t repr in
zători, activi şi muncitori, iar, pe de altă parte era nevoie ca 
şcoala să crească tineretul în spiritul coletivist, adecuat epocii.. 
Modalităţile reformei se găseau în principiile fundamentale ale 
Dalton-planului. Dar adoptat în şcoala sevietică, Dalton-planul 
s'a desvoltat până la ultimele lui consecinţe, iar, potrivit condi-
tiunilor sociale noui, a suferit importante modificări, tra.nsf.or-
mându-se în cele din urmă într 'un sistem pedagogic aparte, n u 
mit Gns-phm/) iar şcoala a căpătat numele de scoală muncii. 
Corectivele fundamentale aduse în Rusia Dalton-planului sunt u r 
mătoarele: 1. E şir ea elevului â;n şcoală pentru cercetări inde
pendente (fără profesor) pentru obţinerea materialului necesar 
îndeplinirii problemei date. 2. Participa ea şcoalei în viata ge-
ve.rală ijodttctivă. Tema "ererală, în jurul căreia gravitează 
programul şcolar, este activitatea constructivă a oamenilor, fapt, 
care impbcă nu numai contemplarea acestei activităţi, ci şi pa r 
ticipare la ea. Participarea la munca productivă reclamă nu 
numai eşirea din şcoală, ci şi anumite forme de activitate şcolară, 
neprevăzute în Dalton-plan. 3. Executarea colectivă a lucrărilor. 
Dalton-planul favorizează un individualism excesiv. Ajutor reci
proc, divizarea problemei pe grupuri mici, deci diviziunea mun
cii sintetizarea colectivă a materialului si a rezultatelor obţi
nute,— Iată caracterele colectivismului şcolar rus. 4. Metoda com
plexului în studiul obiectelor variate. In Dalton-planî obiectele 
sunt studiate separat, sunt izolate. Gus-planul prevede cea mai 
strânsă şi strictă concordantă şi legătură între obiecte. 

') Iniţialele dela Cî osudarstveunai Ucionai Soviet = Consiliu ştiinţific 
de stat. 
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La aceste patru corective fundamentale se rezumă deosebirea 
metodei „şcoalei muncii" de Dalton-plan. Ele îndepărtează foarte 
muljt Dalton-planul de Gus-plan. Caracterele comune, reforma
toare totuşi rămân. Acestea sunt: laboratorul, formularea pre
cisă a problemelor, în care se tine seamă de timpul, puterile şi 
viata şcolarului. Punctul din urmă este foarte important, întru
cât înlătură gravul neajuns al şcoallei vechi: credinţa că cape
tele elevilor de toate vârstele sunt extensibile şi pot asimila orice 
program cu orice conţinut. 

Importanta reformatoare a Dalton-planului este. desigur, mare. 
Ea este însă mai mult formală şi se rezumă la o metodă nonă 
de însuşire a cunoştinţelor. Dalton-planul este modificarea nu
mai a vechiului sistem şcolar. în fond scoală rămâne aceeaş. 
Gus-planul este o mutaţie pedagogică, un nou sistem şcolar, com
plect deosebit de cel verhiu, atât în principii fundamentale, cât şi 
în amănunte. . . . 

O ţara şi religia ei 
Nu e mirare că familia va fi, în China., cea dintâi care să 

sufere înrâurirea religiei, fiind acolo cultul, cel mai legat de 
suflete, cultul strămoşilor, un cult ce nu se adresează decât 
gândului şi sensului social din om. Situaţia femeii, a bărbatului 
şi copiilor a suferit influenţa acestui cult. 

E greu să schiţezi situaţia femeii în Chinia, când documentele 
ce le ai la îndemână sunt puţine, uneori şi contradictorii, iar 
„situaţia" nu e una, ci mai multe, deosebindu-se delà clasa cultă 
şi bogată la clasa celor mul|ţi, cari prin amară t rudă îşi câştigă un 
pumn de orez; situaţia nu e aceeaşi în ţinuturile de pe coasta 
mări i şi în provinciile din centru, sau în platourile aride delà 
nord- Dar în multa varietate, o notă comună se impune isbitor: 
femeia nici pe departe nu e egală bărbaîului în drepturi. 

Tcheng-ki-Tong, informatorul meu chinez despre China, spune 
că fetiţa de mică chiar, în ţ a ra lor, capătă o educaţie diferită 
de aceea dată băeţilor. Băetii învaţă tot ce le e necsar pnitru a 
ajunge funcţionari ai Statului, fetiţele sunt pregătite pentru bu
cătărie şi viaţa familiară în genere. „Noi, spune Tchentg-ki-
Tong, credem că adâncirea cunoştinţelor ştiinţifice e o povară 
inutilă pentru femee. Nu doar că -am aduce ocară crezânjd-o 
inferioară nouă şi deci incapabilă să studieze literele şi ştiinţele, 
ci fiindcă procedând astfel am devia-o delà calea ei adevărată. 
Eemeia n 'are nevoe. de perfecţionre; se naşte perfectă; ştiinţa, nu 
va învăţa-o nici când să fie graţioasă, nici isvor mângăetor n u i 
va dschide în suflet, calităţi ocrotitoare ale căminului familiar, 



acestea doar natura i le poate dărui...." Acuzaţiei că femeia chi
neză a fost frustată de toate bucuriile vieţii sociale dinafară far-
miliei, informatorul meu ii răspunde: „...De n ' a r cunoaşte fe
meile noastre nici când antişambrele miniştrilor^ njici recepţiu-
nile mondene, pentru cari Europeana se împodobeşte cu toate 
seducţiunile sexului ei spre a, fermeca societatea bărbaţilor, de 
rm îte-ar cunoaşte nici când, ea n 'ar avea ce regreta". Lipsită 
de „lume", îşi are şi ea lumea ei „...treceţi pragul caselor fe
meilor dela noi, intraţi in împărăţia ei şi veţi vedea-o guver
nând cu o autoritate care lipseşte desigur femeilor europene". 
„Viaţa de familie formează femeia chineză, ea nu aspiră decât 
să ajungă savantă în arta de a-şi guvernja familia..." E de ob
servat la toate doar atât: sunt cuvintele unui bărbat, poate o 
femee ar fi vorbit altfel, poate femeile din China nu sunt tocmai 
atât de muliumite de soarta, lor. Intr 'adevăr, profesorul ameri
can; E. A, Ross scrie: „toată educaţia fetelor se inspiră din pr in
cipiul: să placă bărbaţilor. Pentru aceasta fata trebue să aibă 
piciorul mic, coafură particulară, trebue să ştie coase bine, să 
fie inocentă, ignorantă, supusă". Femeile din popor, acele cari 
au piciorul natural:, nfeînchircit, — purtătoare de apă, servitoare, 
servitoare, luntraşe,-.. — merg şi vin liber, celelalte nu pot eşi din 
casă decât purtate pe umăr, in căruţă, sau în scaun închis cu 
perdele, pe care-1 poartă pe umeri servitorii cu ajutorul unor 
bastoane lungi. „Femeile acestea işi tânjesc viaţa între cei patru 
pereţi, departe de lume. Inafară de părinţi, nu văd aproape pe 
nimeni. Plimbările, serbările nu sunt pentru ele. Distracţiile şi 
bucuriile în societate, sunt rezervate bărbaţilor lor. Toaletele, o-
piul, flecăreala cu servitoarele, câte o vizită rară , iată partea 
femeilor. Medicii observă, la aceste sărmane victime secvestrate, 
cazurile cefe mai grave de astenie nervoasă...." „Numărul acelor 
cari înebunesc, din această pricină, e neaşteptat de mare" (Ross 
„La Chine qui vient" trad. Payot). 

Cuvintele lui Tcheng-Ki-Tong „femeia, n'are nevoe de perfec
ţiune.-.., ea nu aspiră decât să ajungă savantă în ar ta sa de a-şi 
guvrrfca. familia"... n 'au altă valoare decât ale unui document 
sufletesc. Ele subliniază varietatea resurselor intelectuale pen
tru înăbuşirea remuşcăriljor. 

Situaţia în clasele sărace, nu e mai surâzătoare. Mai ales ini re
giunile, — aceste cele mai multe, — în cari piciorul femeii a 
fost torturat în gheata de lemn. Femeea, ea care „se naşte per
fectă", ea care „e guvernjatoarea familiei" se târeşte, ca o vieţui
toare neajutorată, pe jos, prin murdăria din bucătărie. Spre a 
munci în câmp, e purtată pe umăr, de bărbat, până acolo, sau 
e dusă în* căruţă. Gând munceşte, se târăe pe brazda umedă 
palmă de loc, cu palmă de Iioc, — târâş viermuitor, neamintind 
deloc mişcarea uşoară, sprintenă a regelui creaţiunei. care e băr
batul ei. , 



Femeia a fost atât de mult despărţită de bărbat, în unele 
părţi ale Chinei, încât aceasta, dacă nu pe stradă, în câmp chiar, 
nu permite nici bărbatului ei să se apropie să-i întindă un 
obiect, o cheie de ex. Bărbatul aruncă cheia ini potecă, femeia 
care vine, în urmă. o va ridica. Dacă ar vedea-o cineva ]!uând un* 
obiect din mâna unui bărbat, închipuiţi-va, ce-ar zice lţumea!" 
„Patru secole înainte de Hristos, un prudent a pus lui Mencius 
întrebarea: „Dacă verişoara unui om se îneacă, e permis omu
lui să-i întindă mâna ca să o scape de înec?" înţeleptul a răs
puns că a r fi laştate să nu întinzi mâna unei verişoare, care 
s'ar îneca fără acest ajutor". (Ross). 

Nici un tânăr nu poate vedea vre-o fată, char si făcând vizită 
părinţilor ei, nici nu-i poate scrie. Cei căsătoriţi, se cunosc după 
ce sunt bărbat si femee. 

Profesorul Ross se întreabă: „S'au creat oare aceste îngrădiri, 
pentru a păstra femeia modestă şi castă?... Oricum, se vede 
aici mâna bărbatului". Numai bărbatul ar fi acela care a r pu
tea spune logodnicei căreia i-a murit logodnicul: „eşti vred'fV 
nică de. un monument de peatră, de un arc înalt care să-ţi 
preamărească virtutea în faţa tuturor trecătorilor prin poarta 
cetăţii, dacă... vei renunţa de a te căsători ve-odată"'. Aeeeaş 
renunţare a logodnicului, pentru amintirea-logodnicei pierdute, 
ar fi considerată, de acelaşi bărbat, drept o slăbiciune de neiertat, 
— Deci pretutindeni, în viaţa femeii chineze, determinator e-
egoismul bărbatului, aceasta e concluzia profesorului american. 
—Acaest egoism mutilează piciorul tinerei fete în gheata ele lemn. 

veştejindu-i bucuria, copilăriei, ca să-i facă picior mic, „fru
mos", Acst egoism face din femeie roaba, bărbatului, iar pentru 
ca liniştea acestei sgârcenii sufleteşti să nu se tulbure nicicând, 
o robeşte şi pereţilor camerii ei, pe cari nu le poate părăsi aproa
pe niciodată, dar în cari e silită să primească concubinele... 
legale ale bărbatului ei. Acest egoism a făurit legea care ucide 
cu pietre, o îneacă, sau spânzură femeia necredincioasă, o lege 
care nu pedepseşte cu nimic acelaşi păcat al bărbatului. 

Cred însă că religia chineză îşi are partea «i de vină în acea
stă nedreptate. Ea e aceea care a făcut ca cei morţi să aibă 
mai mare însemnătate decât cei vii în viata familei chineze. 
Pentru cei morţi, pentru strămoşi trebuesc aduse toate jertfele. 
Jertfă a căzut şi femeia. Bărbatul e acela care a învăţat dela 
tatăl sau moşul său formulele de rugă. 

Bărbatul, prin rolul său religios de a fi punte între cei vii 
şi cei de dincolo de viată, a ajuns „să reprezinte principiul 
vieţii", femeia „intrusă" în familia, marea familie de morţi şi 
vii a bărbatului ei, „nu-i decât un mijloc pentru perpetuarea 
familiei", „femeile sunt simple receptoare de viaţă superioară" 
— aşa glăsuesc sfintele cărţi ale Chinezilor. 

Concepţia aceasta mi-a întărit-o Fustei de Coulanges, a ră tân-



•du-mi că la Greci, Romani, la vechii locuitori ai Indiei acelaşi 
cult al strămoşilor, a dus la acelaşi rezultat; subjugarea fe
meii. De altfel exemple analoage am găsit şi la unele popoare 
primitive, la cari munca grea a cânrpului e săvârşită numai 
de femei. Credinţa primitivă îi învaţă că glia dă r o i bogat, 
•atunci când e muncită de aceea care reprezintă „principiull fe
cundităţii, de femee. 

— In China, religia rupe legătura naturală dintre părinţi şi 
i i ica măritată, soţia fiind încadrată familiei... spirituale a băr-
î>atului ei. Nici o mână de ajutor nu poate întinde părinţilor ei, 
toate jertfele trebue să le aducă familiei de morţi şi vii în care a 
iost... „primită". 

Scrisori din Noua Zelandă 
Auckland. Mai 1929. 

Amice, 

Trebue să pornim, în d iscuţ ia noastră asupra populaţiei, tot delà 
părintele problemei, delà Malthus; nu el este cel care a pus problema 

îiv adevărata ei lumină , dar el este cel care a pus-o- primadatâ . Totuşi 
•să nu te sperie pronosticuri le lui funeste si mai ales să nu !e neli
n i ş tească concluziile şi soluţi i l * lui pe cât de n e u m a n e pe atât şi de 
-antidemocratice. 

S'au aflat de populaţionişt i vestiţi, corective pe care Malthus nu 
le-a bănuit şi se întrevăd perspective de înmulţ ire în proporţii uriaşe 
a mij loacelor de subsisu-nţă, pe care Malthus n u le putea ghici . 

D e ş i el a căutat să desvolte problema făcând istoricul ei şi descri ind 
aspecte le ei aşa cum se prezintă la toate triburile de pe glob, totuşi , 
în l ipsă de o metodă sociologică n'a putut descrie în l inii tot atât de 
largi şi evoluţia procurării mijloacelor de subsistent*. P e aiei legea 
•aritmetică descoperită de el alături de cea geometric* a înmulţ ir i i 
oameni lor . Am anunţat amice în scr isoarea vrecedt ntă, că mijloacele 
•de subsis tenţă se înmulţesc şi ele tot în serie geometrică, — am putea 
s p u n e , — p â n ă la infinit, deoar.;ce omul va şti să rr-acă l imita rea 
li taţii suprafoţii globului terestru inventând mij loace artificiale do 
-exploatare. 

Această evoluţie o poţi vedea dacă ai la îndemână — câtcVa cărţi 
preistorice, apei bimăoarf. a lui Alphonse linca r.doVle: ,.<">risnnes dos 
T l a n t e s cultivées", Victor H a h n . .Kul twplantzen und H a c s t i e i V , Dar , 
win „Animalse and Plants". Keller, „Ursprung unserer Haustiere". 
Heinrich Schurtzens „Urgeschicte der Kultur"'). — Graţie ingeniosi-
tăţ i i saie, omul a a juns să cultive an imale .şi plante pentru ;. le ex

p l o a t a şi pentru a extrage produse în cantităţi de o mic d* o n nia' 
"mari decât dădeau animale le şi f a n t e l e preistorice „Vaci. - ari produc 
•de o mie de ori mai mult lapie decât are nevii .- vi;ea.l f i j cSrùa; 

j-ăini care ouă zilnic; mascuri , cari în loc să rămână svelţi şi 
spr inten i , îşi prefac trupul în carar; şi grăbim»; c<ii, potriviţi numai 
pentru a' trage harabale şi a duce poveri ' . 2 ) Spicele altădată erau 

y H. St. Chamberlain: „ B a z e l e s e c o l u l u i a l X I X " . — C a p i t o l u l : „ I d e a l u r i p o l i t i c e " 
p u b l i c a t în r e v i s t a Propilee literare, B u c u r e ş t i a n u l I V . N o . i , 2 s i 3 . 

») l b id . 



puţine, pipernicite şi produceau abia câteva boabe chircite de grâu. 
Azi spicele sunt grele de număr' i i boabelor şi do t răsn i i ea Iov rv.ritv 
Do unde ştii că un vom ajunge să a v e m vre-odîuă. spice ca -ciorchi
nele de struguri , două sau trei rânduri de; lanuri în denii «au i-reî 
etaje?.... -, . , ' " * ~i. 

Echilibrul între antagonismul celor două legi ce părea R-1 fî des
coperit M., se restabileşte deci înmulţ ind până la ce 1 » mai mari pro
porţii mij loacele de subsis'.enţă, şi af lând legile naturale, n u artif ic iale 
ale reducerii numărulu i naşteri lor, corectiv natural pentru păstrarea 
echil ibrului şi în lăturarea anomal ie i . 

Dacă totuşi, înmulţ irea mij loacelor de subsistenţă trebue să aibă 
o l imită, cândva în viitor — pe l ângă cea mai mare desvoltare a 
technicei şi a metodelor şti inţif ice de producere —, atunci se p u n e 
problema corectivului natural pentru micşorarea natalităţilov. M. a. 
consi l iat pe toţi proletarii g lobului la abst inentă: imensa majori tate a. 
populaţiei globului, după o ' e s t i m a r e aproximaivă de 70—80% a în-
tregei popula'.ii. ar fi redusă la sa lahoriat pentru s implul capriciu a l 
aşezărilor noastre sociale. Este un corectiv artificial şi neuman, egoist 
şi brutal. 

Cercetători de seamă, populaţionişt i cu vază par a fi desconer'» 
corective pe cari le impune natura însăş i pentru inhibirea creşter i i 
populaţiei . Astfel de corective naturale se observă azi, ca fenomene s o 
ciale la diferitele popoare sau triburi şi s'au observat în cursul evo
luţiei societăţii omeneşti . Voiu să-ţi arăt un s ingur corectiv na tura l 
descoperit de uni i sociologi şi populaţ ionişt i ca Westermarck 1 ) şi G. 
Quariara,. 2) Ori de câteori o ţară a junge la o mar 3 - înflor're economica 
se observă o creştere vert ig inoasă a po.nula*iei. Insă bogăţia şi d e n s i 
tatea prea mare a populaţiei aduc cu s ine întotdeauna corupţia m o 
ravurilor, Nu-i nevoie — cred — să-ti i lustrez din istoria omenir i i 
faptele acestea atât de evidente: densi tatea populaţiei este conco
mitentă cu o mare înflorire economică şi ambele aduc după s ine 
fatal corupţia moravuri lor publice în materie de căsătorie: — „pre
valenta monoandrie i şi prevalenta poliandriei alternează în istoria -ge
nului u m a n după densi tatea populaţiei în raport cu suprafaţa ter i to
riului şi mijloacelor de subsistenţă". 3 ) Este legea promiscuităţ i i , afir
mată ca lege a naturii , făcută să înfrâneze automat o prea mare 
creştere a populaţiei: . .amestecul frecvent al indivizi lor la împere
chere produce sterilitate". 3) Această promiscuitate a sexelor este decf 
contrarie fecundităţi i . 4 ) M. în cal i tate de preot protestant considerând-o 
ca imorală, a promis să se în locuiască ac -as tă îr.frânare naturală a 
creşterii populaţiei cu altele artificiale (abstinenţa). Intr'o s cr i soare 
viitoare, când îţi voi scrie despre căsătorie, voi căuta să fac crit ica 
promiscuităţ i i , care, poate pe drept cuvânt , n u este admisă de întreaga 
lume a creştinătăţi i . 

Problema populaţiei în ul t imele decenii este considerată în toată 
ampl i tudinea ei. Mai înainte cugetători i o tratau n u m a i din punct de-
vedere al cantităţi i numerice , azi se Cercetează m a i mult din acela al 
calităţi i indivizilor. 

Problema selecţionării indivizi lor, pentru a putea ajunge, într'un 
viitor mai mult sau mai puţin îndepărtat, la o societate compusă d i n 
indivizi de elită, o pune o s i i intă noră : eugenia. Părintele acestei 
şti inţe, Campanella, încă în anul 1611. când a apărut cartea sa (C.ivi_ 
ta s solis). a arătat necesi tatea Jmbănătăţiri i rasei umane. într'un stat 

y E. We&termarck : T r a d , d i n e n g l e z ä „Gesch . d e r M e n s c h l i c h e n E h e * . — B e r l i n , Barss. 
d o r f 1902. 

4J C. Quartara : „Les lot's du libre amour". — P a r i s A l e a n 1929. — 8 a p a g . 8o3. 
V G. Quartata : ib id p a g \ 774. 
c) IVestermarck : ib id c a p . V I . 



ideal n u m a i bărbaţii sdraveni şi femeile curagioase pot avea copii. 
„Şefu l statului , un fizician sau metaf iz ic ian iscusit , cu ajutorul me
dicului , avea să stabilească, luând parte la exerciţii le pe cari le făceau 
în completă nuditate r.ăeţi şi fete, cele mai potrivite perechi" 1) Azi 
şt i inţa îmbunătăţ ir i i rasei umane, a a juns să descopere anumite legi de 
combinare a însăşi factorilor ereditari, a celulelor germinat ive şi a 
elementelor lor -constitutive (a Cromozomilor^. Cea m a i sigui;ă lege 
a. eugeniei este următoarea: „debilitatea menta lă se moşteneşte cu cea 
anei mare regularitate".-) Totuşi eugenia n'a reuşit să descopere încă 
legile int ime ale selecţionării r a i o n a l e a indivizilor. Galton. unul din 
eugenişt i i cei mai de seamă, a recunoscut că îmbunătăţ irea rasei u-
m a n e nu se va putea face cu atâta uşurinţă ca la an imale şi plante. 3 ) 
I n Zootechnie s'a ajuns la cunoaşterea aproape matemat ică a com
binării şi purificării raselor animale . Se cunoaşte de exemplu cu exac
t i ta te combinaţ ia cromozomilor după calcule matemat ice (ecuaţii, ra
dicali şi logaritmi} pentru purif icarea completă a rasei cavaline. Când 
se vor cunoaşte şi la om legile de combinare a cromosomilor. abia 
atunci eugenia va ajunge a fi o ştiinţă, hotărîtoare nentru viitorul 
societăţi i : 

Cromosomul x - j - z + w - j - z = dau individul a 
x + y -4- w — z = „ . b 

„ 2x-r2y-f-2w-4-0 = dau individul A 
x = aptitudini de muzicant, y = inteligenţă, \v = imaginaţie creatoare, 

z = dispoziţi negative (alcoolism, ete.) 

Astfel dispoziţi i le optime vor put.eat fi dublate, întărite, iar cele 
negat ive vor putea fi abolite, anihi late prin antidot. 

Eugenia va putea purifica rasa umană, formând o societate com
pusă din indivizi de elită şi va deveni — aşa cum dorea Galton — o 
religie a vi itorului . Vom putea ajunge la societatea ideală a utopişt i 
lor, a „Statului lui Zarathustra" sau la „Grădina Edenului" un stat 
p e care Diderot îl n u m e a ..diablement ideal". 4) 

N u pot trece peste aceste dorinţi ideale, amice, fără să nu dau 
expresie îndoeli lor mele. In jurul m e u văd câmpii înt inse transfor
mate de hărnic ia omului în adevărate grădini . Lanuri înt inse de grâu 
cu spice de aur . Ogoarele după câteva recolte repetate vor trebui 
lăsate în părăsire, vor trebui prefăcute în s imple câmpii înţelenite, 
o perioadă lungă de ani, pentru a-şi recâşt iga din n o u energii le ne
cesare unei noui însemânţări- de grâne. Tot asî i es>e şi cu mater ia 
nervoasă umană . Dacă, graţie eugeniei , în câteva spcole această m a 
terie nervoasă va fi comrlet exbauriată rr*'n rri rHir^rea a m v i i i v 
m ă r prea mare de oameni „aleşi". întocmai ca şi o soarele exnloatat*» 
vreme îndelungată., se va epuiza în câteva generaţii de oameni . Rasa 
u m a n ă va trebui lăsată să se odihnească ca şi aceste ogoare. Poate 
astfel se explică moartea culturilor, ooate astfel se exolică somno
l enţa de veacuri a Grecilor şi ooate tot. astfel se va explica înflorirea 
de mâ ine a ţârei voastre şi epuizarea ei de apoi... Şi eugenişt i i , cari 
văd numai r o u ă la v â r f ' i nas'-.iiij ^redi^ă conservarea rasei 
u m a n e închipuindu-şi c'au desc-nnerit piatra filosofală s*m taina or
ganizări i ideale a societăţi i vi itorului. N u m a i Dumnezeu poate să 
vadă dealungul generaţi i lor înainte şi înapoi. După c u m în tech-
nică s'au reeditat cercetările alchimiei de odinioară, în materie de 

"filosofie socială t ră im îrl pl ină desvol iare „ştinţifică" a utopiilor. 

Dr. Hans Kurella : „ R a s j c n h y ^ i e n e i:nd V o ! k s g e s u n a h e ; t " pag \ 25. W u r z b u r g 1912. 
2 i I b i d . pasr. 29. 
3 ) Ibid, p a g . 26. 
*) Ib id , p a t . 66. 



Nu pot termina causeri i le mele. amice, înainte de a-ti, arăta câteva 
absurdităţi pe cari imag inaţ ia mi-le proectează în acest viitor v i sat 
de aceşti sociologi, filosofi şi poeţi. Numeşte- le c u m vrei: absurdităţ i , 
aberaţii sau elucubraţii ale unei imaginaţ i i bolnave. Ele sunt reflexii 
ale unui om solitar, umil spectator fără veleităţi de vizionar şt 
profet. 

Este un fapt. care va promova probabil încercări le de a face a le 
gerea specimenelor celor mai apte pentru perpetuarea speţei u m a n e : 
este problema himenului la femeie. După cercetările savanţi lor s'a 
constatat că această membrană nu are ceva corespunzător la ani
male . Ceva, care numai pare a fi a semănător s'a găsit la cârtiţă şi 
tal , acestea însă sunt , , f oarte îndepărtate de specia umană" pentru 
a putea explica apariţ ia h imenulu i la femeie. Important este că la 
toate speciile de antropoizi, această membrană e absentă! Savanţ i i 
(şi s'a scris mult despre aceasta) , se întreabă care este rolul, uti l ita
tea şi cauza apariţiei acestei membrane la femeie? Problema încă 
nu-i rezolvată. S'a constatat însă că această m e m b r a n ă la femeie 

„este în faza ei progresivă"... 1) cu alte cuvinte în loc să degenereze 
prin cont inua deflorare de mileni i (conform legii de t ransmis iune la 
descendenţi a caracterelor câşt igate în viaţă... exemplul acesta e cla
sic pentru desavuarea acestei legi) se află în fază de creştere. H i m e n u l 
are tendinţa de a se întări , de a lua proporţii: va ajunge odată, la 
uri moment d a t de natură cart i laginoasă, apoi osoasă. Astfel într'un 
viitor necunoscut h imenul nu va mai putea fi distrus decât prin 
intervenţi i chirurgicale . Atunci însă, eugenia va arăta că nici nu 
mai trebue perforat decât la foarte puţine femei, la cele m a i b u n e 
pentru perpetuare. Se poate, că acestea se vor naşte dela natură pre
gătite şi l ipsite de această, membrană. 

In societatea viitorului, după cum ai văzut şi înţeles, puţini ? o r 
fi aiesi de oficialita+e să uernetueze soeţa.. Cei degeneraţi , bolnavi, al
coolici, debili mintal i vor fi înlăturaţ i , steril izaţi , colonizaţi etc. Ceî 
aleşi pentru perpetuarea speţei vor fi împerechia^i m a ş i na l după legi 
rigide, 'ară "h-ra 1 r a'e«ere, iar toţi vor fi sa lahori , lucrătoare şi 
trântori . Atracţia celor două elemente, cari şi în fizică se n u m e ş t e 
simpatie, va fi ignorată complect. întrebarea r e care ti-o pui este: 

ce se va ale<*e de această atracţie a do i indivizi , de s impat ia c a r e 
a călăuzit până acum s ingură selecţia indivizlor? Va degenera acest 
inst inct poetizat şi această cursă ingenioasă care a înf lăcărat pe oa 
meni dela începutul luinei şi i-a atras în vârtejul plăcerii cu mo

m e a l a dulce a zăhărelului? Dacă da, atunci omul va fi redus pro
babil iar la animal i tate . Toată spir i tual i tatea creatoare a omului va 
pieri şi va urma finalul apocaliptic!? în lă tură această s impat ie a se
xelor şi nu-i mai rămâne omului n imic . Această forţă d iv ină a spi

ritului: amorul idealizat de r o m a n t i s m u l nostru de două milenii,, 
este creatoarea a o mie de cetăţi şi republici, a tnlre^ei cugetări u m a 
ne. Şi cine ştie. poate tot sub forţa imperioasă • şi mag ică a acestui 
sent iment , a zbughit sub craniu de peşte, amfibii. mamifer şi o m , 
măr aţa alcătuire a creerului, care se forma neîncetat mai mare. m a i 
învoit , m a l architectural . câ o înfloritură de coral, care spărgea o-
g l inda de smarald, zbughind In toată mâre ţ ia la suprafaţa mărilor.. . 

Eşt i mare amator de muzică. . . N u ţi s'a întâmplat vre-odată, a s 
cul tând vre-o s imfonie cu variaţ i i bogate cu un presto ucigător şi a n 
dante molatec şi cu finaluri adormitoare de conşti inţă, să ai senzaţ ia 
generală fizică şi sufletească a unei complete topiri?... Şi Tolstoi con
d a m n ă pe biata femeie f i indcă a fost atât de inf luintate de muz ica So 
natei Kreutzer a lui Beethowen. îr .cât .s 'a topit ca ceara şi s'a dat cu 
reverie lui Trukatsevskv.. . Cu această ocazie Tclstoi nu reuşeşte în
deajuns să n u predice din nou contra muzicei producătoare de plă-

' ) E . M e t c h n i k o l f : „ E t u d e s Sur la N a t u r e H u m a i n e " - M a l o i n e — P a r i s 1917 p a g . (105). 



ceri fizice şi profanatoare de s ini ţeminte înalte, contra civilizaţiei, con
tra moravuri lor societăţii şi contra amorului însăşi . Dar sâ-1 lăsăm, 
să vorbească cu propriile sale cuvinte: 1 ) 

— „Să e x a m i n ă m puţ in viaţa diferitelor clase ale societăţi i în 
toată putreziciunea lor. N u viaţa un mare lupanar?.... Oameni i 
•din societatea mea sunt brăniţ i ca nişte armăsari de rasă... Iubi
rea şi căsătoria sunt în mare parte o consecinţă a hranei... Noi. nr.: 

îngh i ţ im două livre de carne, vânaturi , tot felul de bucate şi bău
turi tari, toate astea unde le cheltuim? In excese sexuale. Dara des 
ch idem supapa de s iguranţă, totul merge de minune. . dacă o închi 
dem... s imţ im o excitare, o enervare care, aţâţată de romane, nu
vele, versuri, muzică, se prefac în iubirea cea mai înfocată, care 
n u e deci altceva decât carnea gustoasă , pe care' a m înghiţit-o.. ." 
Pentru în lăturarea aces or anomal i i , Tolstoi propune înlăturarea 
amorului fizic. Această propunere făcută cu aere de evangel is t este 
interesantă pentru problema populaţiei: — „Ţinta omului , ca şi a 

-omenirei întregi e fericirea, şi, ca să ajungă la ea, i s'a dat o lege 
pe care trebue să o urmeze. Legea aceasta cons ă în unirea desăvâr
şită a acelora cari compun omenirea. N u m a i pat imile împiedecă 
•această unire, dar m a i cu seamă cea mai rea ; ce mai puternică dintre 
ele: iubirea sensualâ , pofta trupească. Când se vor stârpi toate 
pat imi le , dar mai cu seamă iubirea sensuală , numai atunci va exis a 
iub irea ; şi atunci, omenirea posedă o supapă de s iguranţă. Iubirea 
trupească nu e decât sensul neîndeplinirei legei. Atâta t imp cât va 
exista această iubire, se vor forma noui generaţi i spre a înpedlini 

l e g e a . Dacă cea dintâi n u poate să o îndepl inească, vor veni altele... 
p â n ă la îndeplinirea ei. Când se va îndeplini aceas a. omenirea va 
înceta de a mai fi, căci e cu neput inţă să ne înch ipuim neamul ome
nesc vieţuind în perfectă unire... Toate reli igile prevăd un sfârşit 
al omenirei , şi după datele ştiinţei acest sfârşit e inevitabil . P e n t r u 
ce te-ai mira oare, când filosofia morală ajunge la aceleaşi c o n 
cluzii? „Cel care are urechi de auzit, să auză", a zis Isus... 

In curând despre căsătorie tot în cadrele problemei populaţiei. 
Oscar. 

4 

NOTE ŞI INFORMAŢIUNI I! 
Aprobările cu cari a fost primit articolul nostru „Zece ani dela 

•Unire"' publicat în Nrui trecut al revistei, ne determină să punem 
deas tădată cititorilor noştrii următoarea problemă: 

Este bine ca tineretul ţării să fie înregimentai în partidele po
litice? 

Aceste partide sub pretextul că vor să-şi reînoiască energiile, să 
se adapteze cerinţelor timpului si să facă educaţia politică a tinere
tului, nu îl atrag şi îndrumă oare prea de timpuriu pe căi • gresii* 
-şi dăunătoare în primul rând ţării, căreia-i răpesc rezervele d» moi 
bine şi elementul generos, entuziast şi combativ şi în al doilea rând 

vieţii publice căreia-i dau car artere încă nu deajuns fo'-m<itt>, falcă 
.neoţelite în. luptă desinteresată dusă pentru vre-un s'cp nobil în 
•afara partidelor?... 

Cr=oiticee Intewnă 
Congresul internaţional agricol care şi-a închei t i lucrările în zi

lele acestea a întrunit în cauita la noastră pe cei mai de seamă re
prezentau ţj ai agriculturii din aproape toate ţările. 

D.îcă leobicei nu şt im să ne. prezentăm îndeajuns de bln-i la di
l e m e l e c e n g u p r internaţionale de aiurea sau la expoz iU-^ de prin 

l) Tolstoi: „ S o n a t a K r e u t z e r . 



capitalele apusene, în schimb la noi acasă .^tim să f im primitori ş i 
să facem impresie bună oaspeţilor cari n? vizitează. Explicaţia * 
găs i ta parte în inferioritatea pe care ne-o recunoaştem şi din 
care derivă Sfi iciunea noastră când ne g ă s i m aiurea şi zelul oare
cum exagerat pe care-1 depunem pej.truca oaspeţii ce ne sosesc sa 
se s imtă bine la noi. 

Organizarea Congresului de agricultură n a lăsat aproape n i m i c 
de dorit. El a fost însă un nou prilej pentru a evidenţia conducă
torilor noştri marea greşeală ce s'a făcut prin negl i jarea s i s temat ică 
a agriculturi i . 

Lipsa de uti laj şi credit ca şi l ipsa de încurajare şi organizare 
a exportului ne-au dat o agricultură aproape primit ivă, l ipsită d e 
o exploatare şti inţif ică şi raţională, care apoi în mod firesc a adus-
cu s ine şi s lăbirea clasei ţărănimi i prejudici ind astfel întreaga viaţă-
economică a ţării . 

In sch imb — pentruca echilibrul să fie şi mai greu de restabil i t — 
un oportunism exagerat, impus ţării pentru a compensa tantiemele 
oamenilor politici 'd,in consiliile de administraţie, ne -a înzestrat 
cu o industrie- parazitară, care veghează energic, ca tariful v a m a l să 
r ă m â n ă neschimbat , pentru a puteta spolia ş i . m a i departe fără con
curenţă pe consumatorul intern. 

Dar, Congresul agricol a m a i evidenţ ia şi altceva şi anume: avan-
tagiile organizării pe categorii de producţiune. 

Desmembraţi , fără a fi conştii de forţa lor şi împărţi ţ i între di
feritele partide politice cari — toate — i-au minţ i t şi înşelat , agr i 
cultorii n'au putut face n i m i c pentru apărarea lor. 

U n sindicat al agricultori lor — dat fi ind i m e n s a majori tate a 
acestora — ar fi putut fireşte să i m p r i m e altă mişcare polit icei 
economice a ţârii şi la rândul lor, celelalte categorii de producţiune 
ar fi putut contribui ca această pol i t ică să urmeze o directivă, re
zultând din armonizarea tuturor intereselor acestor categorii , î n 
aşa fel, încât să realizeze m a x i m u l de progres pentru toţi. 

Agricul tura va trebui pusă pe baze noui. O polit ică economică de~ 
l u n g ă "durată va trebui să încurajeze prin credit ieftin procurarea 
de maş in i , se lecţ ionarea seminţe lor şi a animalelor, precum şi apro
viz ionarea şi desfacerea seminţe lor şi a animale lor prin cooperative-
cari să n u fie însă cooperative de faţadă - - pretexte pentru jefuirea 
averi i publice şi căpătuirea part izani lor polit ici — ci inst i tu
ţii pătrunse de un adevărat spirit cooperator. 

Mai r ă m â n e doar o întrebare: cine va inaugura 'şi u r m a cu stă
ruinţă o astfel de politică? 

Guvernul care va îndrăzni s'o facă. r i scă doar să-şi piardă cei 
m a i zeloşi partizani!... 

Situaţia financiară cont inuând să fie gravă şi deficitul b u g e t a r 
augmentându-se tot mai mul t pr in l insa încasări lor prevăzute. Mi
nisterul f inanţelor s'a oprit Ia două remedii , ambele de o eficacitate-
foarte îndoelnic&: reducerea numărului funcţionarilor şi sporirea 
impozitelor indirecte. 

Consil iul de miniştr i pentru a nu a u g m e n t a nemulţumir i le — deci, 
din motive de oportunitate — s'a oprit asupra sporirii taxelor pe 
zahăr, alcool, spectacole, etc. 

Fireşte că aceste taxe vor fi suportate tot de c lasa nevoiaş",, tot di 
cei năpăstu i ţ i şi este lucru cert că ele vor face să scadă şi mai m u l t 
capaci tatea de c o n s u m a publicului mare, an ih i lând în mare parte-
rezultatul urmări t prin sporirea lor. 

Pentru înlăturarea crizei trebue un complex de măsuri aplicate 
cu stăruinţă, pricepere şi curaj, MAI ALES CURAJ, 

Şi când z icem curaj, ne g â n d i m la economii le ce s'ar puteta rea„ 
l iza de ex. prin o verificare a venituri lor, diurnelor şi speselor de» 



călătorie ale funcţionarilor superiori, directori generali, inspectori 1 

inspectori generali, apoi prin verificarea diurnelor in rap.rl cu ac" 
tivitatea (şi utilizarea) diferitelor comisii şi delegaţii dela toate mi
nisterele. 

Economiile să pornească circi de sus în jos si cât mai neîntârziat, 
începând chiar dela miniştri nu dela ce; nevoiaşi prin a căror 
suprimare nu se realizează nici economii şi se măreşti ' şi numărul 
celor lăsaţi fără pâine. 

Ar mai fi apoi un control serios, o urmări re şi sancţionare severă 
a abuzurilor — chiar când ele sunt făcute de partizan' politici şi 
în fine o mai buna gospodărie a întreprinderilor şi avuţiilor stalu
lui. Deasemenea contractarea de împrumuturi cu scopuri productiv*; 
cari vor mări capacitatea şi d-> prodn.cţie şi de consumaţie. 

Sporirea impozitelor va putea constitui şi ea 1:1 vm- 'din n°eesar, 
dacă aceslea vor 1 ivi mai puţin în clasele lipsite şi mai moli în ce'e 
cu o capacitate de plată mai mare. -

ewonîca externă 
Conferinţa experţilor a adoptat în cele din urmă un nou nlan 

pentru plata datoriilor sărmane. Pftinul Yovny fixeu/./i invr'adevăr 
definitiv suma acestor plăţi reparlizându-le pe 59 a ui şi si>ibi!ia>l 
pentru primii 37 ani o anuitate de 1,988.8iW)00 măi'.'i aur 

Pentru plata acestor anuităţi bugetul .Reichului va prev-d-;) anual 
suma de 1.136,-4 milioane mărci aur, restul nci.p.-riiidu se din veni
turile căilor ferate germane. 

Compromis între pretentfum'k- debitorilor şi creditorilor, planul 
Young reuşeşte pentru moment să împace şi pe unii şi pe alţii şi 
dă îndeosebi un nou impuls vieţii econ imice uermane. <-are se re
simţea în ultimul timp de prea multă nesiauranţă. 

Fireşte /danul Young poate fi considerat ca im important pas 
spre pace, numai întrucât el va fi executat cu bnnăcredinţă şi presa 
franceză relevă pe bună dreptate, că el presupne — de altfel ca şi 
planul Dawes — o Germanie ferm decisă a plăti despăgubirile sta
bilite. Şi poate tocmai în aceasia constă şi defectul acestui plan. 
Intr 'adevăr cine ar puteta garanta că el nu va avea în curând a_ 
ceeaşi soartă ca şi planul Pav.es si că duoăce a r.-dos siittţit'ir da
toriile germane, nu se va pune iarăşi chestiunea înlocuirii lui cu 
altul? 

Constituirea noului guvern englez ca şi victoria partidului labu
rist în alegem continuă a fi privită ca un semn făvorabl revizuiţii 
tratatelor de pace şi ea un nou şi puternic sprijin câ.şti-'at de mino
rităţi la Societatea Naţiunilor. 

Şeful guvernului englez răspunde însă foarte prudent la solicită
rile presante ale celor ce agită ideia revizuire! şi judecând dună 
guvernarea precedentă a lui Ramsay Macdonald intr 'adevăr nu prea 
avem motive să credem 'n vre-o apropiată neînţelegere -a Aliaţilor, 
în chestiuni de politică internaţională. 

Interesele Angliei — cu toate declaraţiunile ministrului de externe, 
favorabile evacuării Renaniei, reluării relaţiunilor cu Rusia 'sov
ietică ca şi problemei dezarmării — rămân încă s trâns legate de 
cele ale Franţei şi pretind, îndeosebi în chestiunea despăcubirilor 
şi a dezarmării, un desăvârşit acord cu ea. Nou' cuveni va neglija cu 
atâ t mai puţin aceste interese, cu cât a dovedit o şi în trecut, că 
dacă acestea o cer. ştie să vorbească la Geneva despre dezarmare 
şi umanitar ism şi în acelaş timp poate lansa foarte liniştit noui 
vase de răsboiu, pentruca intr 'adevăr cuvântul său de pace să aibă 
şi mai multă greutate. 

In condiţiunile actuale, este deci foarte puţin probabil ca guver
nul laburist să abandoneze liniile mari ale politicei externe engleze 
trasate pân' acum. 

1.11. Armeni , 

http://Pav.es


CĂRŢI Şl REVISTE 
. .GENEVE OU MOSCOU" este o 

lucrare îii care Drieu la RocheUf-
îucearcfl o interpretare a .evoluţiei 
sociologice a statelor europene în 
spiritul filosofiei material iste . Ple
când dela constatarea faptului că 
în Franţa, capital ismul , ne mai în
căpând în graniţele naţionale, tin
de să-şi lărgească reţeaua, depă-
i'idu-le; observă că acesta nu-i un 

fenomen caracterist ic acestei ţări, 
el s e desfăşoară în toate statele 
Europei. Pretutindeni se petrece 
o interpenetraţ iune economică, ce 
duce la crearea unui organi sm e-
conomic mai larg. deasupra patrii
lor: peste naţ ional i sm, care nu-i 
decât un orgol iu inst inct iv , — 
spune el — se supranune un in 
ternat ional ism economic şi cu el o 
patrie europeană, ce va reieşi din 
fuziunea celor .actuale. Dacă azi 
capi ta l i smul se ' loveşte de barie
rele naţ ionalei va veni un t imp 
când lumea burgheză, a jungând Ia. 
conşti inţa mis iun i i lui, va înţelege 
nu să se opună, ci să sprij inească 
această tendinţă. Europa se >gă-. 
seşte în drumul a două influenţe, 
venite din direcţii opuse: imperia
l i smul fordist din America şi so
c ia l i smul leninis t din Rusia . In 
faţa acestora statele europene vor 
trebui să se federeze. să deschidă 
epoca alianţelor. O necesitate ine
xorabilă. , ce duce la formarea unei 
Patrii Europe, f i indcă „trebue să 
respirăm când nu vrem să murim'' . 
Să m e r g e m deci la Geneva, pentru 
ca să nu m e r g e m la Moscova, sau 
să nu a i u n g e m sub călcâiul impe
r ia l i smulu i american. Capital ismul 
prin urmare mul a i c de înfăptuit, 
o oneră internaţ ională , o Paneu-
ropă. ! 

Fără îndoială, în Europa se în
c r u c i ş e a z ă ambele influente, V \ -
cheile însă uită că social i smul a 
încolţ i t la noi; şi că, dacă, el există, 
se desvoită, n u se dworeşVî '.'..lize
lor exterioare, infl' i .T.' .e.-v ruso*.!', 
ci condiţ iunilor sociale economice 
proprii fieeăr.u f i r i . din care -.au-

ză se şi deosebeşte atât de mul t 
deia u n a la alta. Deci nu poate 
fi vorba de un pericol dinafară, ci 
intraeuropean. 

Fără să credem că evoluţiei, for
melor de organizaţie socială se 
leagă exclusiv de un determin i sm 
economic în senzul lui Marx, — 
după care .capitalismul va sfârşi 
prin întronarea soc ia l i smului •— 
teza lui Rochelle pare inaccepta
bilă. Admiţând că capital ismul ar 
avea puterea să distrugă graniţe le 
naţ ionale şi să ridice pe ruinele a-
cestora o operă internaţ ională , o 
federalie- a Statelor Uni te Euro
pene, ne întrebăm dacă prin acea
sta ar putea el fi în vre-o m ă s u r a 
un factor revoluţionar? 

Ar înfăptui o operă politică, ce 
din punct de vedere social n'ar a-
vea nici o repercusiune. O reformă 
politică se poate face în t imp scurt, 
dar una socială porneşte dintr'un 
proces îndelungat . în care se îm
bină ^contribuţia unei iSTiultiiplici--
taţi de facori. Formele sociale se 
l easă de un determinism mai l&rg 
decât cel economic. P e lângă acea
sta naţ iuni le reprezintă entităţi 
naturale , pe cari eugenia le înţe
lege altfel decât sociologul specu
lativ. 

DANIEL HALRVY ct Î.OUIS 
GOUII.LOUX: ...Leltres choisis de 
Proudhon" (avec une prei'a>;e de 
Saint-BeuveV. Ed. „I es Ecrits' - chez 
Grasset — Paris , 195* (pag. 366). 
Marele critic Saiinte-Bauve se o-
cupă în tâ iu cu adunarea şi publi
carea corespondenţei vo luminoase 
a lui Proudhni ir Ia. prefaţa primei 
ediţii el insista as'ipra importan
ţei acestei corespondent'* car* ne 
înfăţişează f.id.-l evol-d r> -irândirei 
lui Proudhon şi n'. dă preţ ioase 
'îtmuriri pentru iv.<:' -; verea opere
lor sale. 

In această corespondenţă g ă s i m 
scrisori";cari ne desvăluiesc v iata 
int imă a marelui gânditor. Sărăc ia 
îl însoţeşte din copiiăi'ie şi îl în
d e a m n ă de t impur iu să mediteze 



asupra fiinţei şi eaiizţilar bogăţiei. 
Fi loscf ia lui Descar:es , prin raţ ie 
na l i smul ei excesiv, nu 1 satisface. 
Soarta clasei muncitoreşt i î! fră_ 
m a n t ă din ce în ce mai mult . In 
scrisori le sa le găs)im numeroasei 
reflexiuni asupra proprietăţii , pe 
care le rezumă în opera: „Ce este 
proprietatea?" Răspunsul e cate
goric — „Proprietatea e furtul!". 

Ca şi Sa int -S imon şi Fourier. 
Prouhor. vede rădăcina mizeriei e-
conomiee în capital care dă dobân
d i şi în rente. Pentru abolirea lor 
el propune înfi inţarea unei bănci 
care cumpără marfa tuturor pro
ducătorilor pe un preţ stabilit şi 
dă ' redit fără dobândă. Atunci ni
meni nu va împrumuta bani dela 
capitalişt i şi ei vor fi siliţi să mun
cească. • 

Intr'o scrisoare adresată lui Karl 
Marx Proudhon se exprimă ostil 
tendinţelor revoluţionare. El con
damnă concepţia care prevede re
formarea societăţi i prin revoluţie 
şi propagă ideia rezolvării proble
melor sociale pr in noui percepie 
economice, cari schimbă imperios 
întreagă structura socială. 

N u cu ostil itate, ci cu indiferenţă 
întâmpina. Proudhon revoluHa de
la 1848. Faza a doua a mişcări i el 
o exploatează pentru răspândirea 
ideilor sale socialiste, cari li nrile-
juesc un exil la Bruxel les şi câ
teva luni de puşcărie la Paris . Cu 
toate .acesteia Proudhon cont inuă 
sa lupte neîntrerupt neutru clasa 
munci torească si se dedă cu totul 

'•'-jitiei proletariatului . 
Interesantă e scrisoarea către 

Michelet. Proudhon o-Uiită «MI en
tuz iasm onera marelui istoric „Is
toria revoluţiei franceze" care sta
bileşte trăsături le principale ale 
revoluţiei şi ..o salvează de carac
terul ei mist ic şi legendar". Con 
cenţia lui Michelet asupra naţ iuni i 
•ttnceză ca . f i in ţă morală" îl im

presionează- într'atât încât se de
cide să demonstreze într'o operă 
psihologia ei şi legile ei de exis
tenţă. 

MOSES JUDAH ARONSON: „La 
philosofie morale de Josiah Bovce". 
Par i s — Alean. 1927. Josiah Rov-
ce, prin prisma realităţii lumii a-

mericane demonstrează regula l i 
nei conduite morale pe care trebue/ 
să o observe cetăţeanul devotat al" 
unei comunităţ i avansate de grad' 
înalt, al unei comunităţ i spirituale 
sau grup social unificat şi r a ţ i o 
nal . Ideea comunităţ i i stă la baza 
concepţii lor sale. - Pentru el toate 
Celelalte' i*iei se so lu ţ ionează •în' 
funcţie de aceasta. S'ar putea des 
c o p c i ic i io jafiniiate între con
cepţiile sale (şi peste tot concepţ i i 
le americane) şi idealul japonez: 
individul pentru a ajunge b ineă 
suprem, trebue să se devoteze co-
munivăţiiv sau în termeni japonezi: 
când renunţi complet la personali
tate, atingi supremul 'arad al ei' 
'Lao-Tse,. 

Pentru R. deci, criteriul condui
te i morale e devotamentul loial 
faţă d t comunitatea spi"it;:ală. 
Terminologia aceasta e redată de 
el iprintr'un titlu sugest iv: Filo
sofici Mutismului, care vroi ?v. fie-
s i s temul său de filosofie. Este o 
concepţie .'socială ideal is tă . Acea
stă concepţie 'facilitează definirii 
comunităţ i i tocmai prin sent imen
tul de reciprocitate ce respiră din 
activitatea comună a indiviz i ' ir , şi 
care reiese din însăşi terminologia 
lui . 

Universul , pentru R. nu °. altce
va decât o comunitate cosmică. 
Deosebirea aceasta nu ne îmniede 
că să considerăm, viaţa cosmosu
lui ca o viată unde ondulaţ iuni le 
vieţii noastre se întâlnesc, se înţe
leg şi se... ('Musset: ani beaucoup 
comorend, beaucoup pardonue...» 
iubesc. Sconul vieţii noastre tere
stre, ar fi armonizarea ei cu viata 
cosmică, la tă-ne ajunşi la religie, 
deoarece universul fiind o v ia ţă 
spirituală fără sfârşit ea devine oi 
comunitate absolută, iar omul care 
o serveşte, serveşte pe Dumnezeu . 

Doctrina aceasta s'a născut în 
mod organic pe pământul Statelor-
Upite. a căror deviză e unitate în 
mult ipl ic i tate . Asa au p-ânrlit \ y . E. . 
C.hanning. A. T.incoln. R. W. E— 
ruerson şi W. Wifman, a«a cân-
deste nopon:l american ssi tot asa 
a'ândeste si R. Multipl icitatea sun', 
cele 42 state, iar unitatea p uniu 
ppa lor centrală. Americanul este 
omul, care tine mai fanatic la drep-



jurile sale individuale şi tot el s 
omul cel m a i devotat pentru inte
resul general, universal chiar. In
dividualismul american se explică 
numai în funcţie de soc ia l i smul 
american şi invers . R. profesează 
saceastă idee şi o susţ ine. Caracteri
sticile ei sunt: 1. Soc ia l i smul indi
vidualist. 2. Federal i smul şi 3. Ten
dinţa de a concepe ordinea socială 
prin o l u m i n ă re l ig ioasă şi spi
rituală. Pornind dela acestea, con
cluzia lui R. e foarte logică: fie
care om trebue să promoveze con
ştiinţa- comuni tăţ i i un iversa le şi 
<-ă ajute scopul: aristocraţia spiri
tuală. Purtată, din condei în T O P -
dei. dela om la o m , . ea se va să
vârşi spre binele obştesc mereu sub 
imnulzia magicu lu i axiom: „E plu-
ribus unum''. 

REVISTA REVISTELOR 
„JAHRBÜCHER FÜR NATIONAL 

OEKONOM1E" din Mai a. c. publică 
•un articol H ! Un K. Muhs asupra 
s i s temului economic burghez „capi
talismul-. Definiţi i le cari s'au dat 
asupra acestei noţiuni s"nt, multe 
şi foarte variate. Cea mai acceptă 
•este, aceea în sensul cărei f u n c ţ i e , 
nea capitalului este în centrul prn-
dueţ iunei ; o susţ ine şi a l imentează 

-•ca o forţă d i n a m i c ă ce m i ş c ă în
treagă istoria omeniri i . Este jcu-
noscuta formula lui Marx: „Moara 
•de vânt a produs u socieiate de feu
dali, iar nu. ura cu vapori, societa
tea capitalistă 1". în treagă societa
tea, nu n u m a i producţ ia ec .momi
tă , a fost revoluţ ionată de această 
invenţie: între baza economica şi 
suprastructura socială există un 
putrenic nex cauzal. Alt grup de 
economişti , punând pe p"'anul intâi 
motivele sufleteşti, vorbesc de un 
„spirit capital ist" (sonibart) , par 
"ticular ..epocii noastre, car.» se ca
racterizează prin „libera corn uren-
tă" (rezultatul un J concepţii iudi_ 
vidualiste) . 

Altul esie punctul â>> vedere a! 
lu^Muhs. Capital ismul este d.- fapt 
c real itate mult m a i mult iplă . De ei 
'Se leagă mai întâi tendinţa de câ
ştig, de creaţie în l u m e a practică. 
S e produce nu pentru necesitate, ci 

pentru intesifif area producţiei pen 
tru câşt ig, chiar pentru speculă. 
Caracteristica technică a capital is 
mulu i e uti l izarea forţelor vii, a 
mase lor de oameni sub forma di
viz iuni i munci i . Din punct de ve
dere social se deosebeşte prin se
paraţ ia socială inevitabi lă între an
treprenori şi muncitor i . La baza 
capi ta l i smului — tip propriu de 
producţie pentru epoca noastră — 
s tau principii le individual iste , con
sacrate de filosofie şi drept: des
făşurarea liberă a puterilor suf le
teşti, l ibertatea individuală. . . ergo 
„concurenţa liberă". 

„REVUE DE GENEVE" din Mai 
a. c. dă un articol în care încearcă 
să se pună în l u m i n ă semnif icaţ ia 
istorică a Genevei („L'esprit de Ge
neve"). Oraşul acesta cosmopoli t , 
în întreagă istoria a fost un izvor 
fecund de viaţă nouă. Din" spiritul 
lui s'au hrănit atâţ ia gânditori de 
s eamă: Knox, Calvin,' Rousseau, 
Herder, Goethe, Schil ler etc. U n 
simbol şi o sursă de u m a n i s m din 
trecutul îndepărtat, era s ingurul o-
raş, menit să găzduiască neouma-
nismul de azi, întrupat în tendinţele 
de pace încolţite pe ruinele războ
iului. U n oraş fecund în idea l i sm 
până la simbol. Din geniul umani 
tar al acestui oraş au pornit siste
me, doctrine şi reforme... un spirit, 
care s'a revărsat în „Emil", în pu
r i tanism, în poemele lui Hugo, în 
creaţia lui Goethe etc. Vor res imţi 
popoarefe de razi puterea acestui 
spirit, s'a revărsat el oare şi asu
pra mandatar i lor lor? — Sau pen
tru e i , a secat izvorul? 

„REVUE DE FRANCE" din Mai 
a. c. publică u n articol de M<yrJ,-
herlant înt i tulat „Tragedia Spa
niei", încercând o caracterizare a 
spiritului etnic spaniol . Spaniei ui 
este caracter contemplativ. F:i s'a 
s imţit bine întotdeauna în star-' izo
lată şi coniemplă universul . In m i . 
l i tar ismul <-i industr ia l 4 smul popoa 
relor învecinate n u găseşte decât 
un ideal căruia nu-i datore.-;ie de
cât dispreţ. Se pare că idealul mis
tic al Is lamului s'a grefat pe men
tal i tatea s p a n k i â : Est'"- s ingura ţa
ră din Europa, care n u "mprunuuii 
n imic dela alte, dt,r nici nu dă ni-



ritic: în izolarea pi este trag ud iu 
Caracterul ei etnic nu tinde decât, 
spre conservare, spre linişte... Aci 
stă tragedia ei. Nu-i exclus să stt'S_ 
lacească odată Spania pe >oama 
hunii , să se ridice deasupra ţări
lor europene, când ao.-si-.a. roase 
de corupţia inerentă apogeul ui, vor 
încape să incline. Acestea sun! pro
nosticuri le , pe cari Ie seri" M. pe 
marg inea unui articol cu titlu a 
tât de sugestiv, căutând să deslege 
viitorul unei ţâri a c ! u a h n u i t e în 
completă somnolenţă . 

„REVUE DES DEUX MONDES" 
din Iunie a. c. într'un articol pune 
problema „Noilor organizări mili
tare". Cu toate modificări le pe cari 
s i s temul defenzivei naţ ionale le_a 
primit, dupcăce a trecut prin dis
cuţii le parlamentare ale Franţei . 

In nouile împrejurări postbelice, 
Franţa a simţit, că reorganizarea 
forţelor armate este o necesitate 
imperioasă. Dela războiul franco-
german din 1871, Franţa a făcut e-
forturi uriaşe pentru reorganizarea 
forţelor sale, per.truca în 1914 s'i 
câşt ige hegemonia europeană şi să 
se refacă teritorial. In nrui le con
diţii se impunea neces i iatea elabo
rării unui s istem mai raţional, u-
r;ei reforme a mi l i tar i smulu i în 
s tnsu l celpj mai mari economii şi 
s iguranţe totodată. Prin noua le
gis laţ ie s'a elaborat un statut or
ganic adantat condiţ iunilor noui. 
Forţele armate sunt grupate îu trei 
categorii , fiecare având în l.imp uV 
r.'izboiu o mis iune speciniñ: apă
rarea metropolei , apărarea colonia
l i şi forţelf mobik . Noutatea însă 
nu este această r.ouă fizionomie a 
armatei , )-'i ¡principiíTe; a/i când 
&e predică mai mult pacea, Franţa 
s imte în faţa G e r m a n u l neces i tatea 
imediată de a_şi creia o armată na
ţ ională. Pentru Franţa pactul Kel-
log-Briand nu-i o ne,-, s itate atât 
de vitală, ca -problema unei armate 

naţionale." De aceea şi-a creiat u n 
puternic organi sm fizic armat, cu 
.şcoală şi pregâi i tv morală necvsa-
ră; experienţa din 1914—18 a dove
dit, că superioritatea este întotdea
una de partea celui cu pn-pi t ire îit. 
imponderabil , în moral . 

„REVUE DES VIVANTS" d i a 
Iunie a. c. continuă seria articole

lor, răspunsuri la ancheta pusă. 
de d. Henry de Jouvenel asupra 
problemei armatelor. Intre alte 
răspunsuri s e m n a l ă m pe cel iscălit 
de d. Jean Fabry: „i'ne onjaniza-. 
tion défensive vivante". In sensul 

vi . h tlin pactul S. N . fiecare ţ a r i 
are dreptul să-şi organizeze o ar
mată de apărare. Această armată, 
va fi armata de mâine de o cali
tate excepţională, 

Punăndu-se întrebarea cum 
să fie această armată: armată de 
meserie, de mil i ţ ieni sau armată, 
naţ ională . Fabre (deputat de Par i s v 

fost min is tru şi preşedintele comi-
siunei armate şi secretar generali 
al Comitetului superior al Apără
rii Naţionale) propune o organiza
ţie vie de apărare naţ ională . Paul 
Boncour vorbise la Conferinţa des -

••«ării „despre o armată de mi
liţieni ' după modelul celei elve-, 
ţiene. Fabre spune că această ar
mată va as igură pac<•» decât dacă. 
si1 organizează strict „pe plan in--
teri .aţional" î n 'toate ţările şi « 
mult mai costiteitoare (listele de 
luată aie Elveţiei o dovedeşte)». 
Paul Boncour vorbise de ..înceti
niri" („Cest précisément, de len
teur crue nous avons besoin pour 
garanti ] la paix") .i metodelor de 
lupta, I abry propune metodele 
brutale ultra-rapide. Paul B o n c o u r 
vorbise de reducerea aviaţiei: Fa* 
bry rropune o mare forţă aeriană 
înt insa peste toată ţara. Cu u n 
cuvânt ţara întreagă treime mo
bilizata pentru menţinerea si ga 
rnntarea păcii. 




